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Presentacion
Estimado estudiante

El Gobierno de Reconciliacidon y Unidad Nacional, a través del Ministerio de Educacién
(MINED), entrega a estudiantes de Educacién Secundaria a Distancia en el Campo, Guia
de Aprendizaje de Matemdatica en Décimo grado, el que contiene actividades de apren-
dizaje e informacidn cientifica relacionada a los contenidos a abordar en el segundo se-
mestre.

La guia de aprendizaje que ponemos en tus manos, facilitard el desarrollo del encuentro
y tu estudio independiente. Podrds transcribir las actividades a tu cuaderno y de esta
manera la guia serd utilizada por otros estudiantes en el siguiente afio escolar, por lo cual
te invito a cuidarla, no rayarla y regresarla al centro de estudio.

Estamos seguros que serd un material de mucho provecho para usted y con el acom-
panamiento de la maestra o maestro, hardn efectivo el desarrollo de las actividades du-
rante la clase y la continuidad de las mismas en su hogar con el acompanamiento de su
familia.

“Seguimos adelante, procurando hacer lo mejor todos los dias, para que unidos sigamos
construyendo el porvenir”. (Murillo. R, 2024)
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Encuentro1:

- Razones entre las longitudes de los lados de un triGingulo recténgulo

- Funciones trigonométricas seno, coseno y tangente de un dangulo
(0°< 6 <909
- Valores de las funciones trigonométricas

Estimado estudiante, en este encuentro estudiaremos como utilizar las relaciones
entre las funciones trigonométricas, en la solucidn de situaciones en diferentes

contextos.

A continuacion, te presentamos la siguiente informacién referida a funciones
trigonométricas de Angulos Agudos en Tridngulos Rectdngulos. para que la leas y

andlices cada uno de los ejemplos desarrollados.

(Sabias que...

= La historia de la trigonometria comienza con los babilonios.

= Los egipcios establecieron la medida de los angulos en grados, minutos y
segundos.

= Las funciones trigonométricas son de gran importancia en fisica, astronomia,
cartografia, nautica, telecomunicaciones, la representacion de fenémenos
periodicos. v otras muchas aplicaciones. J
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En el siguiente esguema te presentamos informacién importante sobre los tridngulos
rectdngulos y sus caracteristicas. Esto como un repaso ya que en noveno grano
estudiaste el teorema de Pitdgoras, el cual se fundaoamenta en los triGngulos

rectangulos.

¢ Queé es un triangulo rectangulo?

fﬂﬂr\
. W €y,
¢ Cuales son sus caracteristicas? Sa

cateto

cateto

Es un triangulo que posee un

angulo de 90°. Es decir, es un

poligono que consta de tres lados, et . enal

tres vértices y tres angulos, y uno DOWNO RGCED. o= YN Anguio e

mide 90 grados. Los dos lados que
de estos angulos es recto. forman el angulo recto son

perpendiculares.

Cada uno de los lados del
triangulo rectangulo recibe un

nombre: catetos e hipotenusa. Catetos: son los dos lados que

forman el angulo recto.

Hipotenusa: es el lado opuesto
al angulo recto ?' es el lado mas
largo del tridngulo.

Razones trigonomeétricas

La nocién de razdn trigonométrica se refiere a las relaciones que podemos

establecer entre los lados de un triingulo rectangulo, el I

cual nos permite definirlas como el cociente entre loslados. ..,

opueslo g
En un triGngulo recténgulo, distinguimos: la hipotenusa y  (CO)

Hipotenusa (H)
10

los catetos. El cateto que se opone al angulo o recibe el A 8 B

nombre de cateto opuesto y el otro es el cateto adyacente. Cateto {%ﬁf’w"te




Por comodidad nos referiremos a la hipotenusa como HIP, al cateto opuesto como

CO, y dl cateto adyacente comao CA.

En el triangulo
rectangulo,

establecen

siguientes razones
trigonométricas:

Las razones entre los lados de un triGingulo rect@ngulo no dependen del tamafio del
tridngulo, sino solamente del dngulo agudo que se considers, esto significa que son
funciones de un angulo.

A partir de las razones trigonomeétricas que establecen la relacion entre los lados de
un tridngulo recténgulo, nos permite definir las funciones trigonomeétricas bdsicas

del dngulo agudo o, que son las siguientes:

co
1) Senoa-sena = TS

CA
2) Cosenoa-cosa = —
HIP

3) Tangente o tana = =
CA

Ejemplo 1: Calcule las razones trigonométricas del siguiente tridingulo, respecto al

angulo indicado.

solucion:
. . . . aT
Primeramente, identificar los elementos del tridngulo y nombrarlos: 15
9
Hipotenusa |_
15 g Cateto 12
adyacente
12

Cateto opuesto
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_ o 12 4
SeME = HIPT 15 5
Luego sustituir los valores de los elementos cA 3
correspondientes en cada razén trigonométrica para COSE=HIPT15" 5
obtener el valor de cada funcién trigonométrica: ¢ o 12 4
ana = ——=—=—
CA 9 3
Ejemplo 2: Utilice las razones trigonomeétricas para encontrar el
13
valor del dngulo g del siguiente tridngulo. 12

solucioén:

Para encontrar el valor del éngulo, utilizamos la razén seno, ya que conocemos la

hipotenusa y el cateto opuesto a .

_co _12_ .
senf =130

Para obtener el valor del dngulo, utilizamos la calculadora, en grados, el valor 0,923

presionando la tecla sen™1, y aparecerd el valor de 22,63°.
f = sen™1(0,923)
Luego f = 67,43°

Lee la siguiente informacién para que conozcas sobre las funciones trigonomeétricas

e «Tambien son conocidas como funciones arco: arcosens, arco

. v COSEND Y &rCo tangenta.
trigonometricas y g

inversas +LIna funcidn trigonométrica toma un angulo y devuehve una razon, la
funcion triganomatrica inversa toma una razon y devushiz &l angulo.

; Cual e el angulo cuyo valor del szno es 0,99027

Solucion;

Para encantrar lo que se nos pide, con |a calculadara realizamos el
procedimiznty dzserito a confinuacion,

~Verifiguemas que |2 calculadars 2sté en modo DEG (grades)

* 3[COIEN0 O} AMCOSEN & 0 pen !l = HIF » Pulsemos |3 tecla Shift
{'tjll.-i. + Digitemas Ia tecla sin
. -1 - A + Pulsemos el nimero: 0,8802
Funciones ® 2[COCOSEN0 O APCOCOSH 0 €05 = — ! numero:
siricas B " + Finzlmente digiteros |3 tecls sen™
inversas basicas * rcotangente o arcotan @ o tan! = r— En la pantalla dz [a calculadera nos aparecera: 2.
o Intarpretacion: 82° es &l angula cuyo valor del senc s 0,8002.

-Enmntrarénaulua en triangulos rectangulos: 5i se conocen
Aplicaciones dos lados de un friangule rectangula, lss funciones
frigonometricas inversas pusden Usarse para encontrar los
angulas.
*Resolver ecuaciones frigonometricas: Permiten encontrar &l
snguis cuande se conoce el walor de 13 razon
trigonometrica.




Ejemplo 3: Resuelve el siguiente problema aplicando las razones trigonometricas.

Juan usa una escalera de 2,30 m de longitud para subir al techo de su casq, con el
propdsito de tapar algunas goteras. ¢Qué altura alcanza la escalera cuando su

extremo inferior forma con el suelo un dngulo de 60°?

1. Dibujar una figura que represente la situacion,

identificando el tringulo rectdngulo.

60
2. Identificar los lados del triingulo que forma la escalera con

la casa.

Hipgtenusa (2,30 m)
Altura (CO)

1 60

3. Seleccionar la funcién adecuada que relacione los lados del tridngulo de
acuerdo al dngulo de referencia.
Al observar el triingulo, te dards cuenta de que la altura que alcanza la escalera

corresponde al cateto opuesto, la funcidn relacionada a este es el seno.

4. Plantear y resolver la ecuacion de la funcién trigecnométrica que permita calcular

la altura del arbol.

Altura

co
sen60®° =— - sen 60° =
HIP HIP

Despejar la altura: Altura = sen 60° X HIP

sustituir los valores: Altura = 0,8660 X 2.30m

Altura = 1,99 m
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5. Verificar la solucion
La altura alcanzada por la escalera es de 1,99 m cuando forma un dngulo de 60°

con el suelo. Esto permite a Juan subir de manera segura para tapar las goteras.

A continuacidn, se proponen las siguientes actividades para
que realice su autoevaluacién. 5% .
J
/ 5
8

1. Calcule las razones trigonométricas del

siguiente triéingulo, respecto al dngulo indicado.

2. Utilice las razones trigonométricas para encontrar el valor del dngulo g del

siguiente triangulo.

3. Resuelve el siguiente problema aplicande las razones trigonométricas.

Un érbol de mango proyecta una sombra de 5 m con dngulo solar de 45°. ;Cudl es

su altura?

Guia de autoestudio.
Realizar en su cuaderno las siguientes actividades.

1. Consolidar aprendizajes sobre las funciones trigonométricas basicas (seno,

coseno y tangente), de acuerdo al dngulo agudo de referencia, a través de un

cuadro sindptico.




. Construir un triéngulo recténgulo cuyos édngulos agudos miden 45°, medirdn
la longitud de sus lados y calculan las funciones trigonométricas bésicas.

. Construir un triingulo rectangulo cuyos angulos agudos miden 30° y 60°,
medirdn la longitud de sus lados y calculan las funciones trigonométricas
basicas.

. Comparar los valores obtenidos y redactar sus conclusiones.

Resolver el siguiente problema de forma ordenada y describiendo paso a paso

el proceso desarrollado.

a) Calcular la altura de un poste que proyecta una sombra de 8 metros con

angulo de 45°.
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Encuentro 2:

- Vadlores de las funciones trigonométricas

Estimado estudiante, en este encuentro continuaremos con el estudio de las
funciones trigonométricas haciendo énfasis en como calcular sus valores para

dngulos agudos, en la solucion de situaciones en diferentes contextos.

En el encuentro anterior se estudiaron las razones y funciones trigonomeétricas
basicas (seno, cosenc y tangente), para fortalecer los aprendizajes sobre este

contenido, analice el siguiente ejemplo.

Ejemplo 1. Utilice las razones trigonomeétricas para resolver el 14
siguiente tridngulo: J 0
Tener en cuenta que, resolver un triingulo implica encontrar los  x 20

. 45°
valores que le hacen faltg, ya sean dngulos o lados. En este caso,

se debe encontrar el dngulo o y el lado x.
solucion:

Identificar los elementos conocidos en el tridingulo recténgulo, para definir la razén

trigonométrica a utilizar.

Para encoentrar el valor de x utilizaremos el coseno, ya gque conocemos el cateto
adyacente con relacion al dngulo de 45° y la hipotenusa que es igual a 20:

co X
c0s 45° = — = —
HIP 20

Despejar x:
x = 20 X cos 45° = 20 x 0,7071 = 14,14
x =14




Para encontrar el dngulo o, utilizaremos coseno:

p_CA_14_ 7 _
COST=HIPT20 10

8 =cos™ 10,7 - 0 =45°
Observe que, para este tridngulo ambos dngulos miden 45° lo que significa que los
valores de las razones seno y coseno deben ser iguales y el valor de la tangente igual

a 1, para verificarlo ahora calcule el valor del seno y tangente.

En el encuentro anterior se estudiaron las razones trigonomeétricas bdsicas, debes
saber que estas tienen sus reciprocas que son:

HIP
4) Cosecantea csca = —

co
HIP

5) Secante o seca = —
CA

6) Cotangente o cota = -~

Para una mejor comprensién observar el siguiente ejemplo.
15 a
Ejemplo 2. Calcule las funciones reciprocas cosecante, secante

y cotangente del dngulo o. )

Primeramente, identificar los elementos del tringulo y nombrarlos.

Hipotenusa
1> g Cateto
adyacente

12
Cateto opuesto
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HIP 15 5

. csca =—=-

Luego sustituir los valores de los elementos co 12 4

correspondientes en cada razdén trigonométrica seco — Igf _ 19_5 _ g
reciproca para obtener el valor de cada funcion cA 9 3
trigonométrica. cotana =-5=15=7

Puedes verificar que son las funciones reciprocas,

calculando el seno, coseno y tangente.

A continuacion, haremos un repaso sobre el teorema de Pitédgoras.

El teorema de Pitdgoras sefiala que el cuadrado de la
hipotenusa, en los triangulos rectangulos, es igual a la
suma de los cuadrados de los catetos. Matematicamente
seria:

¢’ =a* + b* a;

] cateto

b

agudos

Ya has estudiado como obtener los valores de las funciones trigonométricas a partir
de un dngulo de referencia, a continuacion, cbserve el siguiente ejemplo en el que

se obtiene el valor de una funcién trigonométrica a partir de otra.

. . - . . 3
Ejemplo 3. Si 4 es un dngulo agudo de un tridngulo rectangulo y tan A = -, calcule |os

valores de sen A y cos A.

solucion

Dado que tan A = % ,tenemos que: CO =3y CA =2




Aplicar teorema de Pitdgoras para encontrar el valor de la hipotenusa: H2 = C0? +
CA?
H?=32+22 SH=v9+4=+13

Ahora calculamos los valores de sen Ay cos A

senA—CO— 3 cosA—CA— 2
T HIP V13’ T HIP V13

Calcule los valores que a continuacion se piden:

. - . - 1
Si A es un angulo agudo de un triGngulo rectangulo y sen A = -, calcule los valores de

cos Ay tan A.

Valores de las funciones trigonométricas de angulos de 30°y 60°

Anteriormente habias redlizado el cdlculo de algunos édngulos agudos particulares

como 30°, 45° y 60°, de los cuales comparaste los valores obtenidos.

Un teorema de la geometria plana expresa que:

En todo triangulo rectangulo de 30° y 60°, la hipotenusa (lado mayor),
es el doble del cateto menor.

Esto nos lleva a asegurar que si tenemos un triingulo recténgulo cuya hipotenusa

. . w1
mide 1 unidad, el cateto menor medird >

Aplicando el teorema de PitGgoras hallamos la medida del cateto mayor.

c? =a?+b?
Despejamos b — b =+c2—a?

sustituir los valores b = /12—— /1—— /4 : \[ = \/—

El valor del cateto mayor nos queda: ? 60°

Observe la figura de la derecha, asi resulta el tringule. 30°

~| 3
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De lo anterior obtenemos las razones trigonométricas del tribngulo recténgulo de 30°

y 60°.
B sen 3 cos f3 tan 3
1 V3 1
30° — = —
2 2 V3
60° E 1 V3
2 2

Valores de las funciones trigonométricas para un éngulo de 45°

Para los valores de las funciones trigonométricas con dngulo de 45°, tenga en cuenta
que este caso tenemos un triingulo isdsceles. Cuando se tiene un triéingulo
rectangulo isdsceles significa que los catetos tienen la misma medida y los angulos
agudos medirdn cada uno 45°. Lo anterior lo garantiza la proposicién que expresa

que:

“En todo triangulo, a lados congruentes (de igual medida) se oponen angulos
congruentes (de igual medida)”.

Teniendo en cuente el siguiente tridngulo recténgulo isésceles, B

cdlcule los valores de sen 45°, cos 45° y tan 45°, 1
. ez A

Aplicando el teorema de Pitagoras, tenemos: ¢ = a? + b? - 1 L c

AB? = 1? + 1% sustituir los valores

AB*=1+1 Desarrollar las potencias:




AB =2 Sumar y aplicar raiz cuadrada a ambos lados de la igualdad:

Luego se calcula el wvalor de las co 1 funciones:
sen45° = —=—
HIP 2
geo= CA _ 1
cos SHIP -z
tan 45° = ol 1
mETrAT1

Algunas aplicaciones de las funciones trigonométricas en la vida cotidiana.

Es importante saber que las funciones trigonomeétricas nos permiten resolver

muchas situaciones de la vida cotidiana que involucran tringulos recténgulos.
Para una mejor comprension analice el siguiente ejemplo.

Ejemplo 4. Miguel tiene una escalera de 12 metros de longitud, que utiliza para subir
a un érbol de aguacates. Para garantizar su seguridad la escalera debe formar un
dngulo de 60° con el suelo ¢A qué distancia de la base del
arbol debe colocar el pie de la escalera para que esté firme y

no resbale?

solucién:

.

distancia

1. Dibujar una figura que represente la situacién,
identificando el triGngulo rectangulo.

2. Identificar los lados del tringulo.
- Laescalera: hipotenusa
- Angulo de 60°

- Distancia: cateto adyacente




Guia de Aprendizaje de Matematicas 10mo Grado

3. Seleccionar la funcién adecuada que relacione los lados del tridngulo de
acuerdo al dngulo de referencia.

De acuerdo a la pregunta del problema, se debe calcular la distancia a la que se
coloca la escalera de la base del arbol y esta corresponde al cateto adyacente, la

funcion relacionadd es el coseno.

4. Plantear y resolver la ecuacion de la funcién trigonomeétrica que permita calcular

la altura del arbol.

CA distancia
cos 60° = — cos 60° = ———
HIP HIP

Despejar la distancia: distancia = cos 60° X HIP

sustituir los valores: distancia = 0,5 X 12m

distancia = 6m

5. Verificar la soluciéon

La distancia a la que se debe colocar la escalera es de 6 m cuando forma un dngulo

de 60° con el suelo. Esto permite a Miguel subir de manera segura.
Guia de autoestudio.

Estimado estudiante con el propésito de fortalecer sus aprendizajes, se le brinda la

guia de autoestudio la cual permitird afianzar los conocimientos adquiridos.
Realizar en su cuaderno las siguientes actividades.

. - . - 3
. si A es un dngulo agudo de un tridngulo rectangulo y cosA = 2, calcule los
valores de sen A y tan A.

2. Resolver el siguiente problema de forma ordenada y describiendo paso a paso

el proceso desarrollado.




En la comunidad ‘Las Delicias’, los pobladores estén instalando un poste
telefébnico para mejorar la comunicacion. Para asegurar que el poste no se
caiga con el viento, lo sujetan con un cable tensor. El cable forma un dngulo de
68° con el suelo, y la distancia desde la base del poste hasta donde estd
anclado el cable en el suelo es de 2 metros. ¢Qué longitud debe tener el cable

tensor para que el poste quede bien sujeto?

3. Lee la informacién del encuentro N° 3 relacionada a déngulos positivos y

dngulos negativos. Establezca diferencias entre ambos tipos de angulos.
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Encuentro 3:

- Circulo unitario

- Angulo en posicién normal (éngulos positivos y dngulos negativos)

Estimado estudiante, en este encuentro continuaremos con el estudio de las
funciones trigonometricas haciendo énfasis en como calcular sus valores para un
angulo cualquiera en la solucion de situaciones en diferentes contextos, a través del

circulo unitario y haciendo referencia a dngulos positivos y negativos.

A continuacién, te presentamos informacién relacionada al contenido en estudio.

A

Empezaremos por recordar, los signos para x e y en cadd

. Il cuadrante | cuadrante
uno de los cuadrantes del sistema de coordenadas

. x<0,y>0 x>0y<0
cartesiangas xy.

e El eje x es positivo a la derecha y negativo a Ig ~ lllcuadrante | v cyadrante

izquierda. x<0y>0 | x>o0y<o0

o Elgje y es positivo hacia arriba negativo hacia abajo L/

Las funciones trigonométricas para cualquier angulo, son una extensidén de las

razones trigonométricas, ya que, en el circulo, se pueden medir, todos los valores de
0,(0 <06 < 2m).

A continuacién, reflexionemos sobre las siguientes preguntas:

e JQué sabes acerca de la circunferencia unitaria?

e ¢En qué nos ayuda para nuestro estudio?




Posiciones de éingulos en el plano cartesiano

Cuando un segmento de rectaq, |, se rota desde el lado inicial hasta el lado terminal,

establece un dngulo que puede ser; positivo, si | gira en sentido contrario al de las

manecillas del reloj, y negativo, si | gira en sentido horario.

Ejemplo. Representa graficamente los dngulos: -360°, 5402, 120° y 150°

solucion

El angulo de -360° se
obtiene haciendo una
rotacion completa en el
sentido horario.

L 3

El angulo de 120° es
positivo, se obtiene rotando
en el sentido antihorario.
90° + 30° = 120°

S40¢

El angulo de 540° se obtiene
haciendo una y media
rotacion completa en el
sentido antihorario.

&

¥

El angulo de -150°, es
negativo, se obtiene rotando
en el sentido horario.
—(90° + 30°) = —150°
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La circunferencia unitdaria es una circunferencia con un
radio de 1, centrada en el origen de un sistema de

coordenadas cartesianas. En trigonometria, se utiliza

para definir y visualizar funciones trigonométricas como

senoQ, coseno y tangente.

Es una herramienta fundamental porque permite
calcular facilmente estas funciones para cualquier dngulo, incluso aquellos mayores

de 360 grados o 211 radianes.
Analice la situacidon siguiente:

Sea P un punto en la circunferencia unitaria, y 6, un dngulo de referencia en el primer

cuadrante, medido en radianes.

»En el primer cuadrante '

p y y {0.1) (0,1)
senf = ST y
X X
co0sf=—=—-—=x
ro 1 i=1,0) (1,0
»En el segundo cuadrante

y_y '
senf ===== (0,=1) [(0,- 1)
r 1 Y |
-X —X y
cosf =—= B = —X Primer cuadrante Sezundo cuadrante
r
> En el tercer cuadrante (0.1)] (0.1)
-y =Yy
senf =—=—=—
r 1 y
c0s =—=—=—x + d
r 1 (1, 1) - 1,0} ]

» En el cuarto cuadrante

Y _ 7y 0.-1 5
senf =—=—"—=—y (4= {0,-1)
T 1 '
cos 0 = X = ; =X Tercer cuadrante Cuarto cuadrante

r




De esta manera deducimos los signos de las funciones

I + |+ |+ %=}, X =y %

Il S|+ Foy [T E=-2
i) ~ =+ [ =y T | =
v o |+ [ =y x| =2

Definicion de funcion trigonomeétrica

El valor de una funcién trigonométrica de un ndmero real t es su valor en un dngulo

de t radianes, suponiendo que ese valor exista

(0.1 | 5
Si sabemos, en qué cuadrante estd el punto P, y si la /,, - s
N
circunferencia es unitarig, podemos determinar los signos f ‘*-.I
S | |3 m
y vadlores de las funciones trigonométricas para los (-1.0) 0 [(1,0)
A
- 3
angulos;0,%,m, =, 2. N I
®,-1)| 3z
2

De este modo se deducen los valores de las funciones

trigonométricas. Algunas funciones no estdn definidas para determinado dngulo,
por ejemplo:

sen— 1 . .. -
tan = —% = -, no estd definida para este dngulo.

CoS— 0
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0° 0 1 0

90° 1 ] Indefinida
180" 0 -1 0
270° -1 0 Indefinida
360° 0 1 0

Circunferencia trigonométrica

Es una herramienta de mucha utilidad, en ella representamos, en grados y radianes,
el resumen de los valores de las funciones trigonomaétricas de uso mdas frecuente

mediante la representacion de tridngulos recténgulos.

Recordemos que el
coseno esta
relacionado con la
coordenada x y el
seno con la
coordenada y, los
cuales forman el
punto P(x,y), o sea
P (cose, sene).

Ejemplo 1: Utiliza el circulo trigonométrico y las identidades fundamentales, para

3T

obtener los valores de las funciones trigonométricas para el dngulo de 150° = =

solucion

51

Ubicamos en la circunferencia trigonométrica el dngulo 150° = -




5 3 5 1 . .
De este se deduce que: cos?"= —g y sen?"=5 , luego, por identidades

fundamentales, determinamos el valor de la tangente:

51T
5 sen =
tan— = —% recordemos que tan = —
6 cos— cos
1
51 2

tan— = —%= sustituyendo los valores de seno y coseno

simplificando

V3 5m 1
y Yt o=—7

51 1 51
Respuestd: sen — =5 C0S—=

De esta forma podemos encontrar el valor de las funciones trigonométricas para

cualquier dngulo.
Sabias que...

Ejemplo 2. El punto (5,-3) pertenece al lado terminal Angulo en posicién normal estandar

Un angulo, en el sistema de
coordenadas cartesianas, esta en
Hallemos el valor de las funciones sen, cos y tan del | posicion normal estandar, si su vértice
. estd en el origen, y su lado inicial
angulo A, coincide con el eje positivo de las x.

de un dangulo A que estd en posicidn estandar.

y

Solucion:

Este ejercicio lo podemos resolver aplicando la N -

definicion de las razones trigonométricas en una

circunferencia.

sen =2, cos =fy tan =2
T T X
De acuerdo a las coordenadas del punto tenemos:x =5y y = -3

Pero debemos encontrar r mediante el teorema de Pitdgoras: r* = x? + y?
r2=5%24+(-3)2=25+9=134
r=+vV34
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Ahora que conocemos los valores de x,y ¥ r, podemos

escribir los valores de las funciones trigonométricas:

3 5 3
send = ——,cos =—ytan = ——

V34

Ejercicios:

a) Determine el valor de las funciones sen, cos y tan
- 41 7T
para los angulos: VT
b) El punto (-3, -3) pertenece al lado terminal de un
dngulo B que est@ en posicidon esténdar. Halle el

valor de las funciones sen, cos y tan del dngulo B.

Guia de autoestudio

Sabias que...
Angulo cuadrantal

Se les llama asi a los angulos cuyo
lado inicial empieza en el eje x
positivo y su lado terminal finaliza
en cualquiera de los cuadrantes del
plano cartesiano, ya sea 90°, 180°,
270°, 360°, otros...

. 90° s

A

Y

Angulo cuadrantal de 90°  Angulo cuadrantal de 180°

1- Determine el signo de cada una de las funciones trigonométricas sen, cos y

tan para los édngulos cuyas medidas son: 70°, 210°y 3086.

2- El punto (-4, 4) pertenece al lado terminal de un dngulo C que estd en posiciéon

esténdar. Halle el valor de las funciones sen, cos y tan del dngulo C.

3- Determine el valor de las funciones sen, cos y tan para los dngulos:

7T

_

wla




Encuentro 4:

- Unidades de medidas angulares (equivalencias):
- Grados sexagesimales

- Radianes

Descripcion

Estimado estudiante, en este encuentro estudiaremos las unidades de medidas

angulares (equivalencias) y las graficas de las funciones trigonométricas seno y

coseno haciendo énfasis en sus propiedades.

A continuacién, te presentamos informacién relacionada al contenido en estudio.

Unidades de medidas angulares (equivalencias)

Para medir los dngulos, los sistemas mdas utilizados son el circular y sexagesimal.

Sistema Sexagesimal

En este sistemaq, se considera la circunferencia dividida en 360 partes iguales o

grados. Cada grado se considerq, dividido en 60 partes iguales llamadas minutos y

cada minute en 60 partes iguales llamadas segundos.

1°=60"(minutos) | 1'=60" 1°=60"=3 600"

(segundos)

sistema circular

En este sistema se usa como unidad angular, el “radian”. Un
radidn es el dngulo cuya medida del arco de la circunferenciaq,

es igual al radio de la misma.

'
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En una circunferencia con centro en O y radio r=1, sea r la longitud del arco PQ que
subtiende el dngulo 6. Entonces, la longitud del arco PQ es la medida en radianes del

angulo central 6.

La longitud de una circunferencia de radio igual a1 es 2t radianes, es decir: 360° =

2nrad

180° = trad

De donde:

2mr=2(3,14...) = 6,28 rad

¢COomo podemos convertir grados en radianes y radianes a grados?

Para convertir grados a radianes y viceversa hacemos uso de las siguientes férmulas

1° = il rad 180°

~180° 1rad =

(4

Es importante aclarar que = es una constante que representa la relacién entre la
circunferencia de un circulo y su dimetro. Es un nUmero irracional, lo que significa
que su representacién decimal es infinita y no repetitiva. Normalmente, se aproxima

a 3,14159 para cdlculos cotidianos.

Ejemplo 1. Escriba los siguientes dngulos en radianes.

a) 45°
b) 240°
solucion .
45 g 5% W
+ 20 . . 45° e, = = —
a) Sil°, es igual a rad —rad, 45° equivalen @ 45° - — = =, 180°  189° 4
180 180 180 4

simplificando por 45 nos queda: 45° = g rad




b) 240° (resuelva en su cuaderno)

Ejemplo 2. Escriba los siguientes dngulos en grados

3m

Cl) >
7T

b) =

solucion
a) Silrad = % grados 4
0 e 120 3m _ 90=3f ...

Entonces: 37”=37”-%, simplificamos por 2 y nos —ﬁi'?—"----ﬂ-ﬂf——;;n
gueda

3m 3 90° 2701 . T
~ =7 ' — =——.simplificamos i

2 1 T
3T _ 700
=

b) %” (resuelva en su cuaderno)

Graficas de funciones trigonomeétricas

Las funciones trigonométricas, como seno, coseno y tangente, son herramientas
esenciales para describir fenbmenos naturales periddicos, los que se pueden
describir mediante una expresidn o férmula matemdatica como, por ejemplo, el
movimiento ondulatorio, las mareas, el clima, el electrocardiograma que se le toma
al paciente, las ondas sonoras y la luz, entre otros, por eso es importante su estudio.

Estos fendmenos.
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Las grdficas de las funciones trigonométricas (seno, coseno, tangente) se
representan en el plano cartesiano. Estas funciones se definen como razones entre
los lados de un triingulo recténgulo y sus valores dependen del dangulo, no del
tamano del triGnhgulo. A continuacion, se describen las vi
caracteristicas principales de las graficas de las funciones o

sSeno, coseno y tangente, que son las mds comunes. !

Gréfica y propiedades de la funciony = sen 0

Recuerde que si P (x,y) es el punto de interseccién de la Y

circunferencia unitaria y el lado terminal OP del dngulo 6, entonces sen 8 = % =y.
Es decir, la ordenada del punto P se identifica con sen 6.

Para construir la gréfica de y = sen(0), se puede hacer una tabla de valores

ocupando los dngulos especiales.

Algunos valores de la funcién seno ya se habian definido anteriormente en una tabla

de valores, la cual te mostramos a continuacion:

8 T —90° | 0° | s0° [180° [ 270° [ 360° | 450°

en radianes | — L 0 L T 3n | 2x¢ | SZ
; 2 7 2
y=gsen @ -1 0 1 0 -1 0 1

Al ubicar los puntos en el plano y unirlos, la grafica de y = sen 6 ser@ como sigue:




.
5
B |—=
5 W
i
1
z
2
£
[~}

Fericsdo

A esta curva se le llama curva senoidal. Las propiedades mds esenciales son:

 La grafica se prolonga de manera infinita en ambos sentidos (de izquierda a
derecha).

e En el eje de los x, 0 eje de las abscisas, la funcidon toma todos los valores, 1o cual
nos indica que su dominio es todo el conjunto de los niumeros reales.

« Se tiene que los valores del rango (valores que toma “y”) de la funcién es -1 <
senf < 1, esto implica que, la grafica se encuentra entre las rectasy =1y y =
-1.

e Si tomamos como referencia el cero, observamos que en x = 2 la grdfica se
repite. Esto nos indica que la funcidn seno es periédica, de periodo 2.

e Suintercepto en el eje de “y” es el punto (0;0).

e La amplitud es 1. La amplitud es la distancia vertical desde la linea media

(posicién de equilibrio) hasta la cresta (punto més alto) o el valle (punto més

bajo) de la onda.
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Grdfica y propiedades de la funciony = cos 0

Recuerde que si P (x,y) es el punto de interseccion de la
circunferencia unitaria y el lado terminal OP del angulo s,

entonces: cos @ = f =x

Es decir, la ordenada del punto P se identifica con cos 6.

Para construir la gréfica de y = cos(0), se puede hacer una tabla de valores

ocupando los dngulos especiales.

Algunos valores de la funcidén cosenc ya se habian definido anteriormente en una

tabla de valores, la cuadl te mostramos a continuacion:

8 —90° | 0° | 90° | 180° | 270° | 360° | 450°

en radianes | _ Z 0 LS T 3 | 27 | B
2 2 2 2
y=cos 8 0 1 g: | =1 | a 1 0

Al ubicar los puntos en el plano y unirlos, la gréfica de y = cos 6 serd como sigue:

o .
- b F Y _—
= ol - .'3-- " -
e “ F R #
’ ", 1] 2 “ g
:.,.-' ...... - o reass i o “-\ ..... ;..»: ............. Aaripiid
IlI i \ ",
]
vl | 0 g =& = 2y 5. F A 2T @
\ 3 2 w3 L] r 3
L} L] r
¢ e . e s
1 "5
‘\H-. - ._.._.__,.."f-': ............ 1 - e ot H."'.._\_ ........ el e o
L
I 1
Pesiodo

A esta curva se le llama curva cosenoidal. Las propiedades mds esenciales son:

e La gréfica se prolonga de manera infinita en ambos sentidos del eje x (de

izquierda o derecha).




La funcién toma cualquier valor en el eje de las x, o eje de las abscisas, lo cual
nos indica que su dominio es todo el conjunto de los niumeros reales.

Se tiene que los valores del rango (valores que toma “y”) de la funcién es -1 <
cosf < 1, esto implica que, la gréfica se encuentra entre las rectasy =1y y =
-1.

Si tomamos como referencia el cero, observamos que en x = 2r la gréfica se
repite. Esto nos indica que la funcion coseno es periédicaq, de periodo 2m.

Su intercepto en el eje de “y” es el punto (0;1).

Laamplitudes 1.

Teniendo en cuenta las propiedades de la funcién seno y la funcidn coseno responde

las siguientes preguntas:

1- Enumere sus semejanzas.

2- Enumere sus diferencias.

3- ¢Por qué decimos que las funciones seno y coseno son periddicas? ¢Cudl es
su periodo?

4- ¢Cudl es el valor maximo que alcanza la funcidn seno? ¢Cudl es el valor
minimo?

5- éPor qué se dice que el dominio de la funcién coseno es todo el conjunto de

los nUmeros reales?

Guia de autoestudio

A continuacidén, se proponen las siguientes actividades para que redlice su

autoestudio.

1. Escriba los siguientes dngulos en radianes.

a) 60° b) 120° c) 300°
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2. . Escriba los siguientes dngulos en grados
T 51 T
G) Py b) Py C) °
3. Traza las siguientes graficas
a) y = 2sen(0)
b) y = %cos 6

c) Compara los resultados con las groficas y =senf yy = cos 6.




Encuentro 5:

Descripcion

Estimado estudiante, en este encuentro continuaremos el estudio de las gréficas de

las funciones trigonométricas senc y coseno haciendo énfasis en sus propiedades.

A continuacidn, te presentamos informacién relacionada al contenido en estudio

para que la leas y analices cada uno de los ejemplos desarrollados.

Gréfica y propiedades de la funciény = tan

Recuerde queque dada una circunferencia de radior = 1, yE-----4T(1. 3)
0P el lado terminal del angulo 6 #90°y T(1,y) un punto 1 P
sobreOP. Entonces, tan 6 = % = % =y, es decir,y =
tan 6. - 5 1 -
Por tanto, la tan 6 coincide con la ordenada del punto T. /

— 1

Para construir la grafica de y = tan(@), se puede hacer una tabla de valores

ocupando los éngulos especiales.

Algunos valores de la funcién tangente ya se habian definido anteriormente en una

tabla de valores, la cual te mostramos a continuacion:

g -80° | —45° | 0° 45° 90¢ | 180° | 270°
' | _x x T )4
en radianes -5 ) 0 3 5 T 5

y=tan6 | NE | —1 0 1 NE | 0 | NE
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Para cuando 6 es igual a cualquier maltiplo impar de % la tangente no existe.
Ademas, cuando 6 toma valores muy cercanos por la izquierda ¢ por la derecha de
dichos valores, tan 6 tiende a tomar valores extremadamente grandes o pequefios.
Se establece entonces que las rectas verticales descritas por tales valores son

asintotas de la funcién tangente.

Al ubicar los puntos en el plano y unirlos, la gréfica de y = tan 6 serd como sigue

Las asintotas de Ia
grafica de una funcién
son lineas rectas a las
que una funcion se
aproxima, pero nunca
toca a medida que la
funcion se extiende hacia
el infinito o hacia valores
especificos de x.

¥ ¥i

Periado

Las propiedades mds esenciales son:

¢ Eldominio de esta funcion es el conjunto de los nameros reales menos los valores

(2n-1)

- 3 5 -
gue toma x que son de la forma ,0 bien [27”7” ]donde n es un ndmero

entero.

Si revisamos el gréfico, la funcidn no estd definida para estos valores y la recta

vertical recibe el nombre de asintota.




El rango o recorrido serd todo el conjunto de los nimeros reales, ya que la

variable dependiente (y) toma cualquier valor en el conjunto de los niimeros

reales.
La funcibn tangente es periddica y su periodo es 1, porque cada 11 el gréfico

de la funcion se repite.

A partir de lo que ya conoces de la funcién tan 6 :

a) Indique los valores correspondientes a los espacios en blanco en el trozo de la

graficade y = tan 0 para —§< 0 < g

b) Trace en la gréfica anterior los trozos de la funcién y = tan 6 para:

T < -Zylcp<Z
2 2 2 2

c¢) Con la ayuda de la calculadora, halle la tangente de 90°. ¢Qué sucede? ¢Cudll

es la razon por la cual la calculadora da ese resultado?




Guia de Aprendizaje de Matematicas 10mo Grado

Guia de autoestudio

A continuacidén, se proponen las siguientes actividades para que redlice su

autoestudio.

a) Investign en qué campos de las ciencias se aplican las funciones
trigonomaétricas.

- L . . 5
b) Trace enla grafica anterior los trozos de la funcidon y = tan 6 para: —7” <0 < g




Encuentro 6:

- Expresion de la ley del seno
- Cadlculo de la medida del lado o de un dngulo de un tridingulo, mediante

ley del seno

Estimado estudiante, en este encuentro estudiaremos la ley del seno aplicada en la

resolucion de situaciones en diferentes contextos.

A continuacidn, te presentamos informacién relacionada al contenido en estudio

para que la leas y analices cada uno de los ejemplos desarrollados.
Ley del seno

Dado el AABC, con angulos interiores A, By C y lados opuestos

a cada dngulo g, b y ¢, respectivamente. Entonces:

a b c

senA senB senC

Es decir, en un tridngulc cualquierqg, la longitud de cada lado es directamente
proporcional al seno del édngulo opuesto a dicho lado. Aqui se aplica esta ley

conociendo dos angulos y un lado cualguiera.
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Si observamos el teorema de los senos estd formado por proporciones y como en
toda proporcion, si conocemos tres de sus términos, entonces, podemos determinar

el valor del cuarto término, concluimos que podemos aplicar el tecrema de los senos
cuando se conocen:

e Dos dngulos y el lado opuesto a uno de ellos.
e Dos lados y el dngulo opuesto a uno de ellos.

e Dos dngulos y uno cualquiera de los lados

Ejemplo 1. Dado el AABC, conb =+ 6,44 = 45°y 4B = 60°.

Determine la longitud a del lado BC.

. s B
solucion

En este casc aplicaremos la ley del senc conociendo dos dngulos y un lado
cualguiera.

b
Por la ley del seno tenemos: — =
senA senB
El lodo BC = a

sustituimos los valores conocidos en la expresion anterior: b =V 6,44 = 45°y 4B =
60°.

a Ve

sen4s5°  sen60°

Despejamos a:

sen B0° = ‘-3
a= (Seﬁoo) (sen45°) = (%) sendse — \/_6(\/2—5) (\/%) sen - f
2 sen 45° = 7

o= V5(3) -2



Respuesta: el lado BC tiene una longitud de 2 unidades.

Ejemplo 2. Dado el AABC, con b = 43, 44 = 30°Yy a = 4.

Determine la medida del dngulo B opuesto al del lado AC.

Al sustituir b = 43,44 = 30°y a = 4 en la igualdad

4 43

sen30°  senB

4+/3(sen30°)

senB = » simplificamos el 4 1
sen 30° = )
1 !
senb = (ﬁ) (5) sen 60° = \;23 >
I|'3 _f.;-'""__""‘-\.,‘__
e N bsd
senB = (E) Sem Ray = \NE
2 N[ 60

De donde B = 60° ¢ 4B = 120°. Pero, de acuerdo con lg

figura 90° < 4B < 180°.

De lo que concluimos que 4B = 120°.

Ejemplo 3. Dos cbservadores Ay B, se encuentran a 40 m entre :@
si, ven un globo, pero con los dngulos que se muestran en la \w/

figura. Determine la altura CD a la que se encuentra el globo.

solucion

Para determinar la altura CD, primeramente, encontraremos el

valor del lado BC, ya que no tenemos suficiente informacién en el ABCD.
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En el AABC,4A + 4ABC + 4ACB = 180°

Se sustituye 44 = 60°y £ABC = 75° para obtener:

60° + 75° + 4ACB = 180°
4ACB = 180° — (60° + 75°) = 45°

Sea "a" la distancia desde el observador B hasta el globo.

Aplicando la ley del seno en el AABC, se obtiene:

a 40

sen60° - sen45°

De donde: a= (sejli?) (sen60°)
o= (2)@) - (-5 ® :

20vE
a=40(v2) (%)

30° _
B D

a =20V6
Como el ABDC es tridingulo rectangulo, entonces la altura CD del globo es
CD = a(sen30°) = (20V6) G) = 10V6
Respuesta: la altura CD a la que se encuentra el globo es 10vV6m
Resuelve los siguientes problemas aplicando la ley del seno

1- Dados los siguientes tringulos, determine:

a) La medida del &ngulo A b) La medida del dngulo C




Guia de autoestudio

A continuacidén, se proponen las siguientes dactividades para que readlice su

autoestudio.

Resuelve el siguiente problema aplicando la ley del seno

Carleos, un salvavidas de San Juan del Sur, ubicado en el punto A,
observa a un nadador ubicado en el punto C que pide auxilio con
un dngulo de 60°, y Rodrigo, un salvavidas ubicado en el punto B,
lo observa con un dngulo de 75°. Si ambos estdn separados a una

distancia de 50 m, ¢qué distancia tiene que recorrer Rodrigo para
rescatarlo?
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Encuentro 7:

- Expresién de la ley del coseno
- Cdlculo de la medida del lado o de un dngulo de un triangulo, mediante

ley del coseno

Estimado estudiante, en este encuentro estudiaremos la ley del coseno aplicada en

la resolucion de situaciones en diferentes contextos.

A continuacién, te presentamos informacion relacionada al contenido en estudio

para que la leas y analices cada uno de los ejemplos desarrollados.

Ley del coseno

En un AABC, con dngulos interiores A, By C y lados opuestos

a cada dngulo q, b y ¢, respectivamente, se cumple que:

a’? = b% +c%2—2bccos A

b%? = a?> +c¢*> —2accosB

c2 = a? +b% —2abcosC

Es decir, en un triingulo cualquierqa, el cuadrado de la longitud de cada lado es igual
a la suma de los cuadrados de los otros dos lados menos el doble producto de estos

por el coseno del dngulo comprendido entre ellos.




De las igualdades anteriores podemos deducir, que el teorema de los cosenos se

aplicard, cuando se conozcan:
a) Dos lados de un tridngulo y el dngulo comprendido.
b) Los tres lados del triénguilo.
Para una mejor comprension analice los siguientes ejemplos.

Ejemplo 1. Dado el AABC, conc = 3vV3,44 = 30°y b = 5, determine la longitud a del
lado BC

solucion
Por la ley del coseno, a? = b? + ¢? — 2bc cos A

. Se sustituye b =5, c = 3V3y A = 30° en la expresidn anterior, para obtener
a? = 52 + (3v3)% — 2(5)(3v3)cos30°

a? = 25 +27—2(5)(3V3) (?) p— 3[]“:%
a’? = 25 + 27 —45
a?=17
Por tanto, a® = 7.Coma a > 0, entonces a = V7
Ejemplo 2. Dado el AABC, con a=5b=3yc=7.
B

Determine la medida del &ngulo C opuesto al del lado 4B.

solucion

Por la ley del coseno: ¢ = a? + b? —2ab cos C

Despejomos cos C, ya que queremos encontrar el dngulo

Cc

a’? + b? — ¢?

C =
cos 2ab

Al sustituira =5,b =3y c =7 en laigualdad
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cos €= T
@63 cos 120° = %
cos C = 25+9-49
30 1
_ cos 40 = —x
cosC="2=_1 2
30 2

De donde 4C = 120° 0 4C = 240°. Pero 4C = 240° es imposible, porque la suma de las

medidas de los dngulos interiores de un triingulo es igual a 180°. Asi que 4C=120°,

Ejemplo 3. En una parcela, se instalardn tres
aspersores (a, b, c) conectados por tuberias. Las
distancias entre ellos son: AB=50m, AC=70m vy

BC=85 ¢Qué dngulo (6) se forma en el

aspersor "a" para gjustar el alcance del agua?
solucion
Por la ley del coseno: a? = b? +¢? — 2bc cos A

Despejamos cos A, ya que queremos encontrar el dngulo A= 6

a?+b?—c?
2ab

cos O =

Sustituimos los valores correspondientes

5024+70%2-852

cos 0 = 2(50)(70)
2 50044 900—7 225 175
cos 0 = =
2(50)(70) 7 000
cosf = 0,025

Despejamos 6 aplicando la funcién inversa del coseno (cos™), con ayuda de la

calculadora

0 = cos~1(0,025)




0 = 88,56°

Respuesta: el dngulo en el aspersor "a" debe de ser de 88,56° para cubrir el drea.
Resuelve los siguientes problemas aplicando la ley del coseno

a) La medida del éngulo A b) La medida del dngulo C

Guia de autoestudio

A continuacidén, se proponen las siguientes actividades para que readlice su

autoestudio.

1- Dados los siguientes tridngulos, determine:

a) La medida del éngulo A b) La medida del éngulo B

C
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2- Rodrigo sostiene dos globos con dos cuerdas, una de longitud 5 metros y Ia
otra de 3 metros. Si el dngulo que se forma entre ambas cuerdas es de 60° A

gué distancia se encuentra un globo respecto al otro?




Encuentro 8:

- Conceptos fundamentales: Poblacién, muestra y variable (cualitativa,

cuantitativa - continuq, discretc).

Estimados estudiantes, iniciaremos el estudio de una nueva unidad que corresponde
a Estadistica. En este encuentro trataremos los conceptos bdsicos de la estadistica

aplicados en la solucidn de situaciones de su entorno.

A continuacion, se te presenta informacién relacionada al contenido en estudio para

gue la lea y analice cada uno de los ejemplos desarrollados.

Iniciemos analizando un caso que nos introducird en el @mbito de la estadistica
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Hasta la fecha, Nicaragua a producido 15 campeones
Mundiales de boxeo en distintas categorias, en siguiente tabla

observamos el historial de peleas y resultados de 5 de ellos.

Nombre y | Peleas | Victorias
Apellido Total |Ganadas| Nocaut [Empates|Derrotas
Alexis Arguello |85 77 62 0 8
Romdan

) 56 52 4 0 4
Gonzdlez
Rosendo Alvares | 43 37 4 2 4
Ricardo

45 32 26 ] 12

Mayorga
Luis Pérez 32 27 17 0 5

La tabla resume el total de peleas realizada por cada unc de ellos, las peleas que
gandron y los nocauts logrados y también indica las derrotas que les propinaron sus
rivales, a la fecha el boxeador Romdan Gonzdlez sigue activo, por lo tanto, su récord

puede variar.

En este resumen estadistico apreciamos la importancia de esta ciencia en el

procesamiento de datos. Introduzcmonos en el estudio de la estadistica.
Conceptos basicos de estadistica

Entendemos como Estadistica a la ciencig, que se encarga de recoger, analizar e
interpretar datos, obtenido informacion valiosa, objetiva y confiable que ayudan ¢
tomar decisiones informadas y minimizar el riesgo de errores y equivocaciones,

utilizando técnicas, métodos y procedimientos propios de esta ciencia.




La estadistica sirve como herramienta a muchas dmbitos y ciencias, en los distintos
campos del saber, tales como: biclogia, economia, demografia y sectores del

guehacer humano, como agropecuario, medicing, educacion y otros.

Produccion agricola
- acad@mico

- m . @ ® 5

Consultas
mensuales

Un estudio estadistico se realiza analizando el comportamiento de algin suceso o
caracteristica en un grupo de personas u objetos, al que llamamos poblacion, es

decir.
1) Poblacién - concepto

La poblacion es el conjunto de todos los elementos, individuos, objetos, o eventos
gque comparten una caracteristica comuan observable y son de interés para un
estudio o investigacion, del cual se extrae informacién o se realizan mediciones. La
poblacién puede ser finita o infinita. (se denomina individuo a cada uno de los

elementos de una poblacién)

Por ejemplo, si queremos saber cudles son las asignaturas preferidas de los
estudiantes del centro educativo, entonces la poblacién serdn todos los estudiantes

de centro.

La poblacion es finita cuando el nimero de los elementos que la integran es
conocido por el investigador, por ejemplo, en las preferencias de las asignaturas por

parte de los estudiantes, porque conocemos la cantidad de ellos que tiene el centro.

La poblacion es infinita cuando no se conoce el nUmero de elementos que la
componen, porque es muy grande o porque se sabe que existe, pero no se conoce

su tamanio, ejemplos de ellos es el nUmero de estrellas que existen en el universo, ©
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la cantidad de vueltas completas que dard la rueda trasera de la bicicleta de Arturo

durante toda su vida Gtil.
Ejercicio. Realice ¢l siguiente ejercicio para fortalecer el aprendizaje adquirido.

En la siguiente lista de situaciones, clasifique las poblaciones en finita o infinita

marcando con una “X” el tipo correcto.

e Jonrones conectados durante el campeonato nacional de béisbol Germdan

Pomares Ordéfiez 2024: ___ finita; _ ___infinita
e Granos de arroz recolectados durante la cosecha 2023: _ __ finita;_ __ _ infinita
e Bacterias que viven en una persond: __ _ finitq; __ infinita

e Personas que estdn viajando en autobuses en este momento por todo el pais:

__finita; _infinita

e Pollos de engorde de una granja avicola: __ _ finita; _ infinita

En aquellos casos que el tamafio de la poblacién es demasiado grande ¢ se
encuentran muy dispersos para incluir a todos los individuos en el estudio

estadistico, se investiga una parte de ella denominada muestra.
2) Muestra - concepto

La muestra estadistica es una porcion representativa de una poblacidén que permitir
observar las caracteristicas del conjunto que se estd analizando, con el fin de

conocer y determinar aspectos de interés de dicha poblacién.

Por Ejemplo, en agricultura se toman muestras de suelo de diferentes areas del

campo para evaluar su fertilidad porque no es posible evaluar toda el drea.




A cada uno de los valores analizados en
el estudio estadistico, se le denomina
‘dato”, por ejemplo, la cantidad de
victorias de cada boxeador.

La tabla resumen de los récords de los boxeadores nicaraglenses, expresa los datos
sobre el comportamiento de “variables” como el puntaje obtenidoc o los partidos

jugados por cada seleccidn. Veamos que es una variable
3) Variables estadisticas - tipos

Una variable estadistica es una caracteristica observable de interés para ser
estudiada, la cual puede cambiar y cuyo cambio o variacion es representado por un

dato. Las variables se clasifican como cudlitativas o cuantitativas:

« Variable cualitativa: Hace referencia a caracteristicas o cualidades gue no

pueden ser medidas con nUmeros. Ejemplos: el color de ojos, el color de pelo o las

e,
La familia de los grandes felinos es una variable cualitativa

profesiones de las personas. A su vez las variables cualitativas se dividen en

nominales y ordinales.

Las variables cualitativas nominales expresan una cualidad o caracteristicay no

admiten ningln orden jerdrquico.

Por ejemplo, las razas de los perros, cuyos “valores” son chihuahua, labrador,

pastor belga, entre otros, no existen criterios para ordenarlos.
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Las variables cualitativas ordinales son aquellas que indican atributos o
cualidades, que se expresan con palabras y cuyas categorias se ordenan
jerarquicamente. Por ejemplo: La calificacién de un producto, como muy malo,

malo, regular, bueno, muy bueno y excelente.

Vvariable cuantitativa: este tipo de variables se expresan mediante un namero.
Ejemplos: la altura de una persona en centimetros o el érea de los huertos

escolares. Las variables cualitativas se dividen en dos tipos: discretas y continuas

Se denominan variables cuantitativas discretas, aquellas cuyos valores se
expresan con numeros enteros. Por ejemplo: La cantidad de drboles que hay en
una reserva ecologica, por ejemplo 6761 0 15 629 o la cantidad de estudiantes en

un aula de clases, entre otros.

Los datos de las variables cuantitativas continuas adquieren una cantidad
infinita de valores. Por eso, ademds de expresarse con himeros enteros, también

se representan con nidmeros decimales o con fracciones. Por ejemplo: El peso de

La rapidez es una variable cuantitativa

un toro cuyos valores pueden ser 437,25 kg, o con mayor exactitud 437,2504 kg, o

437,250 478.., etc.

Ejercicio: En la siguiente lista de situaciones, clasifique las variables en cualitativa o

cuantitativa, escriba una “X” en el tipo correspondiente.

Cualitativa: __ _ nominal

Temperatura promedio de la regién a lo largo del dia.

ordinal; Cuantitativa: L discretaq,

—_ [ S — —_———

continua



o Especies de animales utilizados como mascota

ordinal; Cuantitativa: discretaq,

Cualitativa: __ _ nominal

—_ fo———

continuda
e Escala de calificaciones escolares (AA, AS, AF, Al)

ordinal; Cuantitativa: L discretaq,

Cualitativa: __ _ nominal

—_ fo———

continua
« Estado civil de las personas (soltero, casado, divorciado, viudo)

ordinal;, Cuantitativa: discretaq,

Cualitativa: __ _ nominal

—_ fo—_——

continud
e Cantidad de litros de leche vendidos en una semana

Cualitativa: __ _ nominal ordinal; Cuantitativa: L discretq,

—_ fo———

continud

Ejercicio: En cada uno de los siguientes problemas determine poblacion, muestra y

variable y clasifique cada una de ellas de acuerdo a sus caracteristicas.

e Problema propuesto: Juona Maria realiza un estudio de mercado para

determinar los tipos de pan que los habitantes de su pueblo prefieren consumir,

consultando entre pan simple, pan dulce, pan integral y pan de coco,

preguntando a 87 personas seleccionadas de manerd aleatoria.

o Respuestas:

Poblacién: total de habitantes del pueblo, tipo finita (se dispone del censo

poblacional)

Muestra: 87 personas exploradas; (porque la poblacién del pueblo es grande)

Variables: los tipos de panes, (cualitativa - nominal).
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Problema propuesto: Se redliza un estudio pdra determinar la cantidad de hijos
por familia en un departamento determinado, consultande a un total de 68

familias.
o Respuestas:

poblacion: las familias de todo el departamento (tipo finita);Muestra: 68 familias

investigadas; Variables: namero de hijos por familia (cuantitativa discreta)

Problema propuesto: En el centro educativo se realizd investigacién sobre la

dltura de los estudiantes de séptimo a noveno grado.
o Respuestas:

Poblacién: Estudiantes de séptimo a noveno grado del centro; Muestra: se
investigd a toda la poblacién; Variables: altura de los estudiantes (cuantitativa,

continua)



A) cuadro resumen

Estadistica:

Estudia caracteristicas de interés de un grupo de individuos, analiza, clasifica, organiza y
representa los datos, ayuda a tomar decisiones.

_| Poblacion: grupo de Muestra: Porcion representativa de la

o " | individuos objetos de estudio "| poblacién, de la que se obtienen los datos

3 — $

E 8 —» | Finita g%

8 F - 2 Variable: caracteristica objeto de estudio

—————— 3 B e

o] - o

‘5 —s | Infinita

.5 - - -

a é. Cualitativa: no Cualitativa: se

» | Individuo: cada >y se evalua evall]a_
elemento de la poblacién numeéricamente numeéricamente
8| 8 Nominal & —» Discreta
F F

E » Ordinal » Continua

Dato: valor de la
caracteristica en estudio

Guia de autoestudio

1- En cada uno de los siguientes problemas determine poblacién, muestra y variable

y clasifique cada una de ellas de acuerdo a sus caracteristicas.

a) En una panaderia, para determinar que la produccién cumple con las

especificaciones, miden el peso de 37 de los panes tipo molde que elaboran
cada dia.

b) se escogieron de manera aleatoria a 63 estudiantes de un centro educativo
de Secundaria a Distancia en el Campo y se les preguntd sobre la distancia

gue recorren para llegar a clases cada sabado.
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c) Con el propésito iniciar un emprendimiento sobre venta de frutas, Antonia

realiza una encuesta sobre las frutas preferidas de las personas.

d) Para calcular la estatura promedio de los estudiantes del centro educativo, se

miden a 28 estudiantes que fueron elegidos aleatoriamente.

e) En el centro educativo se implementardn hasta 5 tipos distintos de deportes,

para lo cual se pregunta a todos los estudiantes sobre su deporte favorito.

2- Los datos obtenidos como resultados en toda investigacion deben analizarse, para
lo cual se organizany se realizan célculos que nos proporcionan algunos parédmetros
que permiten su interpretacion, entre ellos tenemos las “medidas de tendencia

central”: media, mediana y moda.
Investiga sobre ellas y responde las siguientes preguntas:

a) ¢Como se calcula la media aritmética de un grupo de datos no agrupados?
b) ¢Cudles el proceso para determinar la mediana de un grupo de datos impares
no agrupados?

c) éCuél es el valor que se considera como la moda en grupc de datos no

agrupados?
E . .
o= Media |
[
T o 1
3.8 Mediana
T .
T Cc 1
=3 ]
c Moda |
[<}] |
) 1




Encuentro 9:

- Tablas de categoriag,
- Grdficos de barra
- Frecuencia absoluta (fi)

- Tabla de frecuencia relativa y porcentual.

Estimados estudiantes, en este encuentro trataremos las tablas de categorias y de
frecuencia, los grdéficos estadisticos y las medidas de tendencia central para datos

no agrupados, en la solucidn de situaciones de su entorno.

A continuacion, se te presenta informacién relacionada al contenido en estudio para

gue la lea y analice cada uno de los ejemplos desarrollados.
Tablas de categorias: Organizar y visualizar datos

En el dmbito de la estadistica, las tablas son fundamentales para organizar y
visualizar datos, se utilizan para presentar y analizar informacién numérica de
manera clara, concisa. y accesible, facilitando la comparacion y comprension de la
evolucién de las variables. Las tablas estadisticas ofrecen informacién precisa y

confiable para tomar decisiones basadas en evidencia sélida
Construya una tabla de resultados de la investigacién mencionada a continuacién:

e Juana Maria realiza un estudio de mercado para determinar los tipos de pan que
los habitantes de su pueblo prefieren consumir, consultando entre pan simple,
pan dulce, pan integral y pan de coco, preguntando a 87 personas seleccionadas

de manera aleatoriaq.
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En este caso determinamos que la poblacion es finita pero muy grande como
para consultarla toda, por tanto, se utilizd una muestra para realizar Ia

investigacion, visualicemos los resultados organizdndolos en una tabla.

Cantidad
Tipode pan |Conteo de

personas

Pan simple T T TR 74 Y 23
Pan duice T THE THY TR T4 THY TR 774 Y 44

Pan integral 7N 7
Pandecoco | 4% 4 1/ 13
Total 87

Algunas de las conclusiones que Juana Maria puede obtener de los resultados

presentes en la tabla de distribucion son las siguientes:
- Elpan dulce es el tipo que mdas gusta
- El panintegral es el prefiere la menor cantidad de personas.

- Si sumamos entre si los resultados del pan dulce y el pan integral obtenemos
gue 67 de las 87 personas prefieren estos dos tipos de panes, esc representd
mds de tres veces el nUmero de personas que prefieren y el pan integral y el

de coco juntos.

Los datos organizados en la tabla también podemos representarlos gréficamente a
través de distintos tipos de diagramas, para este caso emplearemos un grdéfico de

barras. El proceso para construirlo es el siguiente:

o Podemos ubicarnos en un plano de ejes rectangulares “x” y “y”.En el eje “x” (eje
horizontal) escribimos los valores de la variable, en este caso es del tipo
cualitativa, por tanto, corresponderd a la clasificacidbn de los panes. Es

importante que esten separadas la misma distancia una de la otra.




o El eje “y” (eje vertical) lo dividimos en partes, el maximo valor deberd ser un
poco mayor al maximo de respuestas cbtenidas en la encuestaq, el resto serdn

valores menores que decrezcan en la misma medida hasta llegar a cero.

60

40

20
0

Pansimple Pandulce  Panintegral Pan de coco

o A continuacion, dibujar las barras rectangulares, todas ellas deberén tener el
mismo ancho, la altura corresponderd a los valores obtenidos por cada variable,
compdrdandolos con las cantidades que se ubicaron en el eje horizontal. Es

importante que la separacién entre ellas seda la misma.

El gréfico contiene la informacién que refleja la tabla, de tal manera que es
conveniente incluir en el diagrama los datos obtenidos en la encuesta para cada

valor de la variable, o sea la cantidad de personas que prefieren cada tipo de panes.

o Respuestas:

Poblacién: total de habitantes del pueblo, tipo finita (se dispone del censo

poblacional)

Muestra: 87 personas exploradas; (porgue la poblacién del pueblo es grande)

Variables: los tipos de panes, (cualitativa - nominal).
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Preferencias de panes
60

40

44
23
, I IS =

Pan simple Pandulce Pan integral Pan de coco

Tablas de frecuencias.
Variables: los tipos de panes, (cualitativa - neminal).

En una tabla de frecuencias se muestra de forma ordenada un conjuntc de datos
estadisticos y a cada uno de ellos le asigna una frecuencia que, en pocas palabras,
son las veces gque se repite un nimero o dato. La tabla anterior se considera una

tabla de frecuencias.

Se pueden utilizar las tablas de frecuencias para ordenar variables cuantitativas o

cualitativas.
Tipos de frecuencias

Frecuencias absolutas (f;): son el nimero de veces que se repite un himero en un

conjunto de datos.
Frecuencias absolutas acumuladas (F)): es la suma de las frecuencias absclutas.

Frecuencia relativa (f,): corresponde a las veces que se repite un nimero en un

conjunto de datos respecto al total, pero se expresa en porcentajes (%).
Frecuencia relativa porcentual (f;%): es la suma de las frecuencias relativas.

Construccion de una tabla de frecuencias




Utilizando los resultados de la investigacion sobre las preferencias de tipos de panes,

elaboremos una tabla que muestra los resultados en diferentes tipos de frecuencias

Para construir la tabla vamos a dar nombres a cada columna de la tabla

El “tipo de pan” es la “variable” que se investigd

La preferencia de los entrevistados, es decir la cantidad de personas que prefiere

cada tipo de pan es la “frecuencia absoluta” y la suma de todas las frecuencias |a

denominamos “frecuencia total” y la designamos con una “N”

. Frecuencia |Frecuencia |Frecuencia |Frecuencia
Tipo de pan .
absoluta (f;) | acumulada (relativa porcentual
Pansimple |23
Pan dulce 44
Panintegral |7
Pandecoco |I3
Frecuencia
87
Total (N)

A la tabla de frecuencias absolutas, se puede agregarle una columna mds para
calcular la frecuencia absoluta acumulada. sus valores se obtienen sumando los

datos en diagonal.

Tipo de pan

Frecuencia
absoluta (f;)

Frecuencia

acumulada

(F))

Frecuencia

relativa (f,)

Frecuencia

porcentual

Pan simple

23 — 123
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Pan dulce 44 67

—7
Panintegral |7 |
Pandecoco |13 87
Frecuencia
87
Total (N)

La frecuencia relativa expresa la fraccién (en términos de decimal) que cada una

de las frecuencias absoluta representa con respecto a la frecuencia total, ast:

Frecuencia relativa del pan simple: §=0,264 (redondeamos hasta el tercer

decimal).
Frecuencia relativa del pan dulce: g = 0,506
Frecuencia relativa del pan integral: 8—77 = 0,080

. . 13
Frecuencia relativa del pan de coco: - = 0,149

Ti Frecuencia |Frecuencia Frecuencia Frecuencia
ipo de pan
(variable) absoluta acumulada relativa (f,) porcentual
) (Fy) (f:%)
Pansimple |23 —123—* 0,264
Pan dulce 44 |67 | 0,506
Panintegral |7 P 0,081
Pandecoco |13 ~ |87 0,149
Frecuencia 1,000
87
Total (N)

Frecuencia relativa porcentual: Los resultados también podemos expresarlos en

términos del porcentaje que cada uno de los resultados representa del total de la




frecuencia acumulada, se calcula dividiendo la frecuencia de cada variable entre la
frecuencia total y multiplicando por cien. El primer paso ya se realizé puesto que
calculamos la frecuencia relativa, ahora solamente debemos multiplicar los

resultados anteriores por cien.

. Frecuencia |Frecuencia Frecuencia Frecuencia
Tipo de pan
(variable) absoluta acumulada relativa (f,) porcentual

(fo) (Fp) (fi%)

Pansimple |23 —r23— 0,264 26,4
Pan dulce 44 4|67, 0,506 50,6
Panintegral |7 %4)4—» 0,081 8,1
Pandecoco |13 ~ |87 0,149 14,9
Frecuencia - 1,000 100
Total (N)

Guia de autoestudio

Se preguntd a 80 parejas cudl era el numero de hijos que tenian, obteniendo los

siguientes datos

15 parejas respondieron que no tenian hijos

30 parejas respondieron que tenian 1 hijo

25 parejas respondieron que tenian 2 hijos

10 parejas respondieron gque tenian 3 hijos.

Con estos datos responde las siguientes preguntas y realiza la actividad solicitada:
¢Cudl es la variable?; ;Qué tipo de variable es?

Construye una tabla de frecuencias y calcula la frecuencia absolutg, frecuencia

acumuladaq, frecuencia relativa y frecuencia relativa porcentual.
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Encuentro 10:

- Grdaficos de barras
- Histogramas

-  Grdficos circulares

Estimados estudiantes, en este encuentro trataremos los graficos estadisticos como

de barras, histogramas y circulares en la interpretacion de datos.

A continuacion, se te presenta informacion relacionada al contenido en estudio para

gue la lea y analice cada uno de los ejemplos desarrollados.
Graficos estadisticos

Los graficos estadisticos son herramientas que proporcionan una clara ilustracion,
por medio de representaciones visuales, de datos complejos en informacién clarq,

comprensible y facilmente analizable.

Dependiendo de la naturaleza de los datos y el mensaje que se desee comunicar, se
pueden utilizar diferentes tipos de grdficos, cada uno disefiado para transmitir

informacién de manera efectiva.
Tipos de graficos estadisticos
a) Diagrama de barras

En estadistica, el diagrama de barras sirve para comparar la cantidad de veces que
se repiten los datos de la frecuencia absoluta de una variable cualitativa o

cuantitativa discreta.

Este tipo de grafico estadistico también se puede llamar grafico de barras ¢ grafico

de columnas




En un gréfico de barras, las categorias se colocan en el eje horizontal (x), mientras
que las magnitudes se representan en el gje vertical (y). La longitud de cada barra
es proporcional al valor gue representan. Esto permite comparar las magnitudes de

diferentes grupos de manera visualmente clara.

En estadistica, el diagrama de barras sirve para comparar la cantidad
de veces que se repiten los datos de la frecuencia absoluta de una
variable cualitativa o cuantitativa discreta.

Ejercicio: Las edades, en afos cumplidos, de un grupo de estudiantes son las

siguientes:

16,13,14,15,14,13,15,14,14,14,13,15,14,15,13, 16, 15, 14,15, 13, 14, 14, 14, 16, 17, 14, 15, 13, 16, 15.
Construir un grdafico de barras que represente las edades de los estudiantes
Procedimiento.

e Ordenando los datos podemos determinar con mayor facilidad la cantidad de

veces que se repite cada valor.
o Construir una tabla que nos relacione la cantidad de estudiantes por edades.

Edades en

_ 14 15 16 17
afios
Cantidad
de 6 [l 38 4 1

estudiantes

o Dibujar el grafico de barras, dividiendo el eje vertical en tantas partes como
convenga, para ubicar en &l la cantidad de estudiantes que se indica para cada

edad. Sobre el eje horizontal levantar las barras de frecuencias {cantidad de
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estudiantes), recordando que deben estar separadas unas de otras, bajo el eje

horizontal escribir las edades de los estudiantes.

Edades de estudiantes en afios

12 11

11

10
29
= 8
§8
= 7
@ 6
@
%6

5_
o
g 4| 2
£ 3|
Uz_
1| 1
0
13 14 15 16 17 Edades

Se observa graficamente la relacién que existe entre el numero de estudiantes de
las diferentes edades, destacando que la mayor cantidad de ellos tienen 14 afos y
la menor cantidad son estudiantes de 17 afos. El total de ellos, por cada clase, se
puede determinar graficamente identificéndola por la altura de cada barra en el eje
vertical, pero en este caso, sobre la barra también aparece el valor.

Actividad practica

Se realizé una encuesta entre 20 familias de la comunidad para conocer la cantidad
de personas que viven en cada hogar, encontrando los siguientes resultados
7,6,84,5,7,7,4,6,8,6,6,5,8,7,5,6,5,6,7

Construir un gréfico de barras que represente la cantidad de personas que viven en

cada hogar.




b) Histograma

Un histograma también es un tipo de diagrama en el que se representa un conjunto
de datos estadisticos mediante barras rectangulares, los histogramas sirven para
representar graficamente variables continuas, por lo cual las barras del diagrama

estdn unidas, lo que ayuda a visualizar la continuidad de los datos

Cada barra de un histograma de frecuencias tiene una anchura proporcional a la
anchura del intervalo y la longitud de cada barra del histograma es proporcional a

la frecuencia correspondiente.

Para construir un histograma, utilizaremos los resultados del andlisis de estaturas
realizados con 36 estudiantes de décimo grado planteado antericrmente, ya que las
medidas de longitud (en este caso estaturas) son variables continuas, para poder
ver esa continuidad, unificaremos los limites superiores de la una clase anterior con
el limite inferior de la siguiente clase, de forma que los datos quedardn como se

muestran en la siguiente tabla.

Intervalos de

140 - 150 150 - 160 160 - 170 170 - 180
estatura en cm
Cantidad de

6 12 14 4

estudiantes

El proceso para dibujar el grafico es el mismo que se emplea para el diagrama de
barras, de igual manera el gje vertical contiene la frecuencia con que se repiten los
datos (en este caso la cantidad de estudiantes) y en el eje horizontal los intervalos

en que clasifican los datos.
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Estaturas de estudiantes en centimetros

15 14

B
=

Cantidad de estudiantes

Ok NWAEOGONW

140 150 160 170 180
Intervalos de Estaturas

Al interpretar un histograma, podemos identificar importantes caracteristicas como
la concentracion de datos en cada uno de los intervalos, permitiendo saber donde
se ubican la mayor o menor cantidad de datos, en particulaor en el diagrama
elaborado, observamos que la mayoria de los estudiantes tienen estaturas entre
150 cmy 170 cm, destacando los que se encuentran entre 160 cmy 170 cm.

¢) Graficos de sectores circulares

Un diagrama de sectores circulares, o grdfico de sectores circulares, es un tipo de
diagrama estadistico en el que se representan los datos mediante un circulo dividido
en sectores, de manera que el dngulo de cada sector es proporcional a la frecuencia
de cada clase o categoria. El total del grafico, que corresponde a una vuelta
completa o0 360° sexagesimales representa el 100% de los datos.

Con este tipo de gréfico estadistico se pueden representar variables cualitativas o

cuantitativas y estas también pueden ser continuas o discretas y se utilizan con

mucha frecuencia para representar la variable como relativa porcentual.




Para construir un gréfico de sector circular, es necesario calcular el dngulo que
corresponde a cada frecuencia, para lo cual se pueden utilizar diferentes

procedimientos.

Tomemos la tabla de frecuencias de la actividad que estamos graficando,

conservado la frecuencia abscluta y la frecuencia relativa

Recuérdese que se dijo que una vuelta completa, es decir 360° , equivalen

proporcionalmente al 100% de la frecuencia total, en este caso los 36 estudiantes.

Categoria |Frecuencia |Frecuencia G Grados de
rados
Estatura absoluta  |relativa . . |cada
circunferencia _
(cm) D f,) frecuencia
140-149 |6 0,17 —®— E>6| 2
50-159 |12 0,33 —®— |_>|18 8

160-169 |14 0,39 —®— E>|4o.
170-179 |4 0,1l —®— |_i|‘>’9.6

Frecuencia
Total (N)

36 1 360

En la tabla ya hemos identificado la proporcién que la frecuencia de cada categoria
representa con respecto ala frecuencia absoluta, por tanto, soclamente tenemos que
multiplicar esas proporciones por los 360°, para determinar cuantos grados

corresponden a cada categoria.

La primera categoria tiene una frecuencia de 6 persondas, con respecto a las 36

personas de la frecuencia total representa 0,17 partes, a su vez esas 0,17 partes
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corresponden a 61,2° con respecto a los 360°.para representarlos gréficamente en
un diagrama circular, medimos, con un transportador de dngulos, esa amplitud a
partir de del eje horizontal que representa el didmetro de la circunferencia. A partir
del lado terminal del primer dngulo se medird el segundo y asi sucesivamente hasta
completar el giro completo. Debido a que de manera manual es sumamente dificil
conseguir décimas de grado, lo mejor es redondear los valores de la amplitud de los
diferentes dangulos. Ademds, esas décimas de diferencias no se aprecian

visualmente.

Estaturas de estudiantes en centimetros

150cm a 160 cm g B, 140cma 150 cm
12 '
1199/ 61°

'\_\___ L]
140 30

1\

170cm a 180 cm
160cma 170 cm

d) Ojiva

En estadistica, la ojiva es un grafico que muestra la frecuencia acumulada asociadd
a un conjunto de datos. Por lo tanto, la ojiva sirve para saber el nimero de datos que
se encuentran por debajo de un valor determinado.

Para construir una ojiva, tomamos la frecuencia acumulada calculada en la tabla
de frecuencias, ubicamos en el plano de ejes rectangulares, los valores de las
frecuencias acumuladas en el eje vertical y la marca de clase en el gje horizontal, la
interseccion de ambos valores, corresponderdn a los puntos de la ojiva, luego

unimos los puntos y encontramos la gréfica




El grafico de barra gue se observa corresponde a la frecuencia acumulada, en el

también hemos ubicado las marcas de clase de cada categoria a la altura de la

frecuencia acumulada, las unimoes y obtenemos la ojiva, que se muestra en el

siguiente grdafico.

Cantidad de

Estaturas de estudiantes en centimetros
3

140 150 160 170
Intervabos de Estaturas

Actividad practica

tes

L
o=

tuch

Cantidad de es

Ll
P e

Feodd
L=}

i

o
Lol

w-
=]

Estaturas de estudiantes en centimetros

L=

b P
=R R m S

= M da Sh

140 150 la0 170 180
Intervalos de Estaturas

Un grupo de estudiantes formaron tres equipos de futbol y dieron hacer camisetas

a medida:
Tallas | Cantidad de
jugadores
XL 5
S 10
M 26
L 19
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60

e Represente los datos en un gréfico de sectores circulares en términos de

porcentajes.

o Construya una ojiva con la frecuencia acumulada

Guia de autoestudio

1- Responda correctamente:

¢Cudles son las diferencias entre un diagrama de barras y un histograma?
Construya un histograma con los datos contenidos en la tabla que se deriva de la
situacién que se describe:

En horas de la mafianag, se mide la velocidad de una serie de automdviles obteniendo

los siguientes resultados.

Intervalos de
velocidad en 20-30 30- 40 40-50 50-60 60-70
km /h
Cantidad de
3 7 6 9 5

automoviles

_ _ Libros Jfi | £% | Angulo
2- La tabla de la derecha muestra un inventario de Hiiforia 210
libros de textos de una biblioteca. Literatura 280
Matematica 70
a) Complete Ila tabla con los valores |Quimica 140
Total 700

correspondientes.

b) Construya la gréfica de sector circular




Encuentro 11:

- Definicién y cdlculo de la media aritmética, mediana y moda

Descripcion
Estimados estudiantes, en este encuentro trataremos las medidas de tendencia

central para datos no agrupados, en la solucién de situaciones de su entorno.

A continuacion, se te presenta informacién relacionada al contenido en estudio para

gue la lea y analice cada uno de los ejemplos desarrollados.

Lea detenidamente la siguiente situacién y analicela

Los Ultimos 7 dias, carolina la vaca de Alberto, le ha proporcionado las siguientes

cantidades de litros (L) de lecha: 51; 4,8; 4; 5,1; 5; 4,6; 5,7.
Redlice las actividades que se indican y responda las preguntas planteadas.
a) Ordenar los datos de forma ascendente

b) ¢Cuél es la menor cantidad de leche que, por dig,

produjo la vaca?

c) ¢Cuél es la mayor cantidad de leche que, por diq,

produjo la vaca?
d) ¢Qué dato se encuentra en el centro de todos ellos?
e) ¢Cudl es la cantidad de leche que més veces produjo la vaca?
f) éCudles el promedio de leche producido en los siete dias?

Las respuestas a las preguntas propuestas ubican a los datos descritos antericres
en el campo de la Estadistica, responderlas implica identificar algunos parémetros

que utiliza esta rama en el andlisis de datos para la toma de decisiones.




Guia de Aprendizaje de Matematicas 10mo Grado

Demos respuestas a las preguntas

Inciso “a”, ordenando los datos

En esta situacién, podemos dar respuesta a la mayoria de las preguntas, la lista de
datos, nos permite apreciar facilmente ciertas caracteristicas del comportamiento

de la produccion lechera:
e Pregunta b: la menor cantidad de leche producida en1diaes de 4 L.
e Pregunta c: la mayor produccién de leche fue de 5,7L en un dia.

e Pregunta d: Sabiendo que son 7 datos los que estamos analizando, deducimos
gue el dato numero 4, correspondiente a 5 L, es el que estd en el centro del
ordenamiento que hicimos, siempre serd el mismo si contamos los datos de

izquierda a derecha o de derecha a izquierda.

e Pregunta e: También podemos identificar qué cantidad de leche producida mdés

veces son los 5,1L, obtenida dos veces.

e Pregunta f: Calculamos el promedio de leche producida en los siete dias

i 4+4,6+4,8+5+45,1+5,1+5,7 343
Promedio = - === 4,9

Lo cual nos indica que, en promedio Alberto obtiene 4,9 litros de leche cada dia de
su vaca Carolina.
Medidas de tendencia central

Con el objetivo de resumir la informacién, la estadistica descriptiva utiliza medidas

numeéricas para resumir la informacion. Las principales son:




Las medidas de tendencia central son valores que representan, de forma
aproximada, el centro o punto medio de un conjunto de datos. Es decir, indican cudl
es el valor mds representativo de los datos analizados.

Las medidas de tendencia central también se conocen como medidas de
centralizacion.

e Media aritmética “x” o promedio, es la suma de todos los datos dividida entre el

namero de estos.

e Moda M, es el dato que se repite la mayor cantidad de veces el ese grupc de

datos.

o Mediana M, es el nUmero gque se encuentra en la posicion central de un conjunto

de datos, cuando estén ordenados de mayor a menor ¢ de menor a mayor.
Para determinar la mediana se lleva a cabo lo siguiente:
. Se ordenan los datos, del mds pequefio al mds grande o viceversa

2. Sila cantidad de datos es impar, la M es el valor central. Si la cantidad de datos

es par, la M, es el promedio de los datos del centro.
En la situacion presentaddq, las medidas de tendencia central son las siguientes
Media aritmética: 49 L
Moda: 5,1 L
Mediana: 5 L
Ejerciciol
Las distancias en kildmetros que recorren un grupo de 24 estudiantes para asistir a
la escuela son las siguientes: 2,9,7,4,8,1,10,2,6,4,10,5,10,4,8,2,7,4,4,9,3,1,3, 9.

Calcula la media aritmética y determina la mediana y la moda del grupo de datos.
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solucion:
1. Ordenar los datos del nUmero menor al nimero mayor
1,1,2,2,2,3,3,4,4,4,4,4,6,6,7,7,8,8,9,9,9,10,10,10

2. Cdlculo de la media aritmética:

1+1+2+2+2+3+3+4+4+4+4+4+5+6+7+7+8+8+9+9+9+10+10+10
24

=l
Il

132 _

=5,5;
24

x|
Il

3. Cdlculo de la mediana:

Este grupo de datos estd conformado por 24 de ellos, lo que nos indica que no existe
un solo dato en el medio del ordenamiento, podemos contar hasta el dato N° 12 de
izquierda a derecha y luego reiniciar la cuenta en el dato N°13 y contaremos también
doce datos, por lo cual la mediana serd el promedio de los datos N° 12 y 13, que

corresponderia a los valores 4 y 5.

4. Determinando la moda

Si observamos el ordenamiento de los datos, podemos observar que el nUmero 4 se
repita un total de cinco veces por tanto poedemos decir:

Moda = 4

Respuesta:
Media aritmética = 5,5 km
Mediana = 4,5 km

Modda =4 km




Guia de autoestudio
a) Durante las Ultimas dos semanas, se han registrado en el pueblo las siguientes
temperaturas méaximas en grados centigrados
32, 31,28, 29, 33, 32, 32, 29, 30, 31, 34, 36, 33,29
Calcular la temperatura promedio, la mediana y la moda con los datos

mencionados.

b) La casa materna del pueblo brinda alojamiento a mujeres embarazadas que
provienen de comunidades alejadas y se han recibido semanalmente las
siguientes cantidades de embarazadas.
7.4,93,13,8,5,2,7,6,1,7,2, 3,11

Calcular la media, medina y moda de los datos indicados.
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Encuentro12:

Estimados estudiantes, en este encuentro estudiaremos las tablas de distribucion de
frecuencia, los graficos estadisticos y las medidas de tendencia central para datos

agrupados, en la solucién de situaciones de su entorno.

A continuacién, se te presenta informacion relacionada al contenido en estudio para

gue la lea y analice cada uno de los ejemplos desarrollados.

Datos agrupados

son aquellos datos que han sido organizados en categorias o rangos. para poder
estudiarlos de manera conjunta. los datoes agrupados se clasifican en funcién de

criterios especificos que pueden ser cualitativos o cuantitativos.

Para entender mejor los datos agrupados, es importante también conocer sus
contrapartes, los datos no agrupados. Mientras que los datos agrupados ofrecen
una vision general a través de categorias, los datos no agrupados presentan los

ndameros tal como fueron recopilados. Por ejemplo:

Se midieron las estaturas de los 36 estudiantes de décimo grado, obteniendo los

siguientes resultados en centimetros.

163, 146, 155,172, 147,162,158, 149, 148, 172, 169, 166, 156, 167, 161, 153, 170, 148, 169, 152, 165,
164,168, 155, 157, 158, 148, 166, 163, 150, 162, 158, 168, 173, 151, 152.

Presentados en forma de una lista de nimeros se denominan datos no agrupados,
sin embargo, estos datos podemos organizarlos en categorias o clases definiendo

intervalos de estaturas, medidas en centimetros, como las siguientes:




Intervalo # de datos

140 0 149 6
150 a 159 12
160 a 169 14
170 a 179 4

De esta forma los datos quedaron agrupados en clases o categorias definidas por

los correspondientes intervalos.

Organizacion de datos agrupados en tablas de distribucion de frecuencia

Construyamos |la tabla de frecuencias de los datos agrupados definidos

anteriormente.

e Paso 1. Escribimos los intervales de las categorias y la frecuencia de cada

intervalo.

e Paso 2. Calculamos la frecuencia acumulada para cada categoria, sumando en

diagonal los resultados con el dato anterior.
De 140cma149cm = 6; de 150cma159cm = 6+ 12 = 18;, de 160cma 169 cm = 18 +

14=32;ydel170cm a179cm =32+ 4 = 36

e Paso 3. Calculando la frecuencia relativa.

De 140 cm a 149 cm = %0,14; de 150 cma 159 cm = §=0,34; de 160 cm a 169 cm =
17 . 4
£=0,48,ydel70cm a179cm=§=0,11

e Paso 4: Calculamos la frecuencia relativa “porcentual multiplicando cada una de

las frecuencias relativas por cien.
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Categoria . Frecuencia Frecuencia (Frecuencia
Frecuencia .

Estatura acumulada relativa porcentual
absoluta (f;)

(cm) (F)) (fr) (f+%)

140-149 6 6 0,17 17

150 - 159 12 18 0,33 33

160 - 169 14 32 0,39 39

170-179 4 36 eA] N

Frecuencia 1 100
36

Total (N)

Los datos también se pueden se agrupar de acuerdo a la cantidad de veces que
algunos valores especificos aparecen en el conjunto de datos, lo mismo que
atendiendo a propiedades o caracteristica comunes. Este enfoque es normadlmente
utilizado para datos cualitativos, en los que se categoriza la informacion en grupos
especificos. Un ejemplo de ello es el ejercicio estudiado anteriormente sobre Ia
agrupacidon de los tipos de panes preferidos, sobre los que Juana Maria realizé Ia

encuesta en el pueblo.

1) Limites de clases

Obviamente al establecer intervalos conocemos la cantidad de datos que entran en

cada uno de ellos.

En cada intervalo tenemos dos valores extremos denominados limites de clase. Se
distinguen dos tipos, el limite de clase inferior, que marca el valor minimo de la

clase, y el limite de clase superior, que indica el valor méximo de la clase.




Por ejemplo,

Intervalos Limite inferior Limite superior
140 ¢ 149 140 149
150 a 159 150 159
160 a 169 160 169
170 0 179 170 179

2) Ancho de clase

En estadistica, el ancho de clase es la amplitud de una clase o intervalo. Es decir, el
ancho de una clase es igual a la diferencia entre el limite superior y el limite inferior

de la clase. Siguiendo con el ejemplo el ancho de cada clase serd:

149 — 140 = 9; 159 — 150 = 9; 169 — 160 = 9; 179 -170=9

3) Marca de clase

Para cada clase conocemos la cantidad de datos que hay en cada una de ellas o
sed la frecuencia absoluta, pero desconocemos los valores especificos de cada
dato, por tanto, por tanto, debemos encontrar un valor que represente a cada uno
de los datos contenidos en la clase al cual se denomina marca de clase y se

representa por M;.

la marca de clase es el punto medio de los limites de la clase ¢ intervalo. Por ejemplo,
la marca de clase por tanto en los intervalos que estamos estudiando, las marcas

de clases son:

Intervalos Marca de clase

140+149

140 ¢ 149 M;

= 144,5




Guia de Aprendizaje de Matematicas 10mo Grado

150+159

150 a 158 M;——=154,5

160 ¢ 169 M; 222 — 164,5

170 a 179 M2 = 174, 5
Categoria |Marca |frecuencia |Frecuencia |Frecuencia |Frecuencia
Estatura de clase|gpsoluta acumulada |relativa (f,) |porcentual
(cm) M; (fo) (F) (%)
140 - 149 144.5 6 6 0,17 17
150 - 1569 154.5 12 18 0,33 33
160 - 169 164,5 14 32 0,39 39
170 - 179 174,5 4 36 0 n
Frecuencia 1 100

36

Total (N)

Retomando |a tabla de frecuencias construido anteriormente, integremos a ella sus

Mmarcas de clases

Guia de autoestudio

Responda correctamente |las siguientes preguntas.

1. éEn estadistica, qué son datos agrupados?

2. Mencione los tipos de variables que pueden representarse con datos

agrupados.

3. éCO6mo se denominan los limites de cada clase en un grupo de datos

agrupados?, explique el concepto de cada uno de ellos.




Construya una tabla de frecuencias con las edades en afnos, indicadas d

continuacion, de 3C pacientes que visitaron el centro de salud con problemas

respiratorios durante el mes pasado.

5,9 513,17,913,15,4,9,13,15,3,8,11,14,2,8,1,14,7,10,14,7,7,10, 14, 6, 6, 6.

Categoria

Estatura

(cm)

Marca de

clase M;

Frecuencia
absoluta (f;)

Frecuencia

dcumulada

(Fy)

Frecuencia

relativa

(f+)

Frecuencia

porcentudal

(f+%)

2-6

6 -10

10-14

14 -18

Frecuencia
Total (N)

Nota:Los valores que coinciden con el limite superior de una categoria, agregarlos d

la categoria siguiente.
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Encuentro13:

- Media aritmética, moda y mediana

Estimados estudiantes, en este encuentro estudiaremos las medidas de tendencia

central para datos agrupados, en la solucién de situaciones de su entorno.

A continuacién, se te presenta informacién relacionada al contenido en estudio para

gue la lea y analice cada uno de los ejemplos desarrollados.
Para calcular las medidas de tendencia central con datos agrupados es necesario
utilizar la informacién de los mismos contenidos en la tabla de distribucién de

frecuencias.

o Media aritmeética

La media aritmética de un grupo de datos agrupados es la suma de los productos
de las marcas de clase por las frecuencias absolutas. Esta suma se divide entre el

ndmero total de datos:

Paso 1: multiplicamos la marca de cada clase por su respectiva frecuencia absoluta

Yy sumamos los resultados

Categoria | Marca de|frgcuencia Frecuencia
Estatura clase M; |gbsoluta |M:xfi |acumulada
(em) (f?) (F)

140 - 149 144,5 6 867 5




150 - 159 154.5 12 1854 17

160 - 169 164,5 14 2303 31

170 - 179 174,5 4 698 35 145,5 X 6 = 867
Frecuencia _
Total (N)

165,5 x 14 = 2303

155,5 x 14 = 698

Paso 2: dividimos el resultado de la suma entre |la frecuencia total (nl’Jmero total de

datos)

7 =22 ~ 163,48,
35

Respuesta: la media aritmética es: ¥ = 163,48

Por tanto, para calcular la media aritmética en una tabla de datos agrupados
aplicamos la férmula

Suma de los productos de las marcas de clase por la frecuencia absoluta (M;Xf;)
numero total de datos

X =

e Mediana

La mediana es la medida que se encuentra en la posicidén central de todos los datos,
por tanto, para determinar donde se encuentra es necesario identificar en que clase
estd ubicada, para lo cual se realiza la siguiente operacion:

N

;1; donde N: frecuencia total

Posicidén central =
Paso 1. Calcular la posicidén central

36+1 37 . . . .
— =5 = 18,5 lo que indica que la mediana se ubica en la clase que contenga el

dato nUmero 18,5
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Paso 2: utilizando la frecuencia acumulada descubrimos que hasta la segunda clase
hay un total de 17 datos, por tanto, el dato namero 18 pertenece a la tercera marca

de clases, es decir al intervalo 160 — 169.

El valor aproximado de la mediana es el punto medio de la clase donde se encuentra

el dato central, en este caso

M, = 164,5

e Moda

Como sabemos la moda es el dato que mds se repite, por tanto, la moda estd
contenida en la clase que tiene mayor frecuencia a la que se le denomina clase
modal y el valor aproximado de la moda es la marca de clase. En el caso que
estamos tratando la clase con mayor frecuencia absoluta también es la terceraq, por
tanto

M, = 164,5

Guia de autoestudio

En un dia de trabajo, un pescador de langostas obtuvo los siguientes ejemplares:

Marca de |Frecuencia Frecuencia
Pesoenkg |clase M; |absoluta |M; X f; acumulada
(fo) (Fp)
0,5-1 12
1-15 14
15-2 8
2-25 3




Frecuencia
Total (N)

Calcule la media, mediana y moda de los datos contenidoes en la tabla.
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Encuentro 14:

- Cadlculo de cuartiles

Estimados estudiantes, en este encuentro estudiaremos las medidas de posicion y
dispersidn para datos no agrupados, en la solucidén de situaciones en diferentes

contextos.

A continuacién, se te presenta informacion relacionada al contenido en estudio para

gue la lea y analice cada uno de los ejemplos desarrollados
Medidas de posicion.

Las medidas de posiciéon son herramientas estadisticas que se utilizan para dividir
los datos en segmentos iguales que permiten organizarlos y analizarlos para

facilitar su comprension.

Los cuartiles son los tres valores que dividen a un conjunto de datos ordenados en
cuatro partes iguales. Cada cuartil corresponde a un valor especifico al cual
corresponde cierto porcentaje de los datos. Por lo tanto, al primer pertenecen el 25%
de los datos, el segundo el 50% y corresponde también a la mediana y el tercer
cuartil representa el 75% del conjunto de datos estadisticos. Los cudrtiles se denotan

como: Primer cuartil Q4; Segundo cuartil Q,; tercer cuartil Q3

Los cuartiles se pueden obtener de dos formas, de manera visual o aplicando
férmulas, antes de obtenerlos es necesario que los datos estén ordenados de menor

a mayor




Ejemplo.

Los siguientes datos corresponden a la cantidad de huevos que Rosaura recogid

diariamente de su gallinero en los Ultimos dias:
15,17,17,16,15,17,15,18,14, 16, 15
Contando los datos encontramos gue tenemaos un total de once datos.

Para determinar los valores que corresponde a cada cuartil, el primer paso es

organizar los datos de manera ascendente {de menor a mayo)
14,15,15, 15, 15,16, 16, 16, 17,17, 18

Calculemos en primer lugar la posicidén de la meding, la que hemos dicho que
corresponde el segundo cuartil. Como tenemos un total de 11 datos, fécilmente
establecemos que la mediana es el valor que se encuentra en la posicidon ndmero
seis contando de izquierda a derecha o de derecha a izquierda y corresponde al

namero 6. Por definicién este también es el del segundo cuartil, o sea Q, = 6
14,15,15, 15, 15, 16, 16, 16,17, 17,18

Encontramos el valor del primero y tercer cuartil, calculando la posicion de las
medianas de los grupos de datos que se encuentran a la izquierda y a la derecha
del segundo cuartil. Como apreciamos en cada uno de los lados hay & valores, por
lo tanto, la mediana a la izquierda es el valor 15, es decir, Q; = 15; la mediana del

grupo de la derecha corresponde al valor 17, por tanto Q3 = 17

Qs

14, 15@15 15,.16, 16(17)17, 18
T\
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Para calcular la posicidon de cada uno de los valores que corresponden a los

cuartiles, también se puede redlizar aplicando férmulas.

Qr = k(":l); en donde k: nimero de cuartil ¥ n: cantidad total de datos
1(114+1) 12 _2(11+1) 24 _ 3(11+41) _ 36
Gh=—"=773 Q=" =776 OG="""=779
Posicién de Q,: 3; Posicion de Q,: 6; Posicién de Q5: 9;
Valorde @, =15 Valorde Q, =16 Valorde Q; =17

Calculando para el gjercicio anterior

Los cdlculos anteriores se redlizaron con una cantidad impar de datos, veamos el

comportamiento con una cantidad par de los mismos.

Ejercicio: Erasmo es picher en el equipo de la comunidad, hasta la fecha ha

participado en 12 partidos propinando la siguiente cantidad de ponches por partido.

546,348,576,947
Organizados los datos se muestran de la siguiente manera
3,4,4,4,5,56,6,7,7,8,9
Cuando el nimero de datos es par, para calcular el valor de cada cuartil apliquemos
la formula de la mediana en cada uno de los intervalos.
Siendo n: cantidad total de datos; calculamos la posicion de la mediana de los 12
datos conocidos.

_12+1 — 13

Me_ 2 7=6,5

El resultado nos indica que debemos tomar los datos de las posiciones 6 y 7 es decir

los valores 5 y 6, luego calcular la media entre ellos




M, = szﬁ = % = 5, 5; por tanto, el valor de la medionaes M, =5,5

Como la mediana también corresponde al segundo cuartil, entonces @, = 5,5

Graficamente

Q-
3,4,4,4,5, 5¢6, 6,7,7,8,9
e, ’ﬂJ ‘hh________,"
55

Tanto a izquierda como a derecha del segundo cuartil, observamos que tenemos 6

datos, entonces para determinar el valor del primero y segundo cuartil, calculamos

la mediana a cada lado

6+1 7 . ey . . .
M, =—-=7=3,5; encontrando que la posicion de la mediana a izquierda y a

derecha del segundo cuartil esta entre los datos 3y 4.

A la izquierda contando a partir del nimero 3, los valores de la posicién 3y 4, ambos
corresponden a cuatro. Para encontrar el valor de la mediana debemos hacer el

promedio de ambos valores

4+4 8 .
M, = % = - = 4; por tanto, el valor de la medianaes M, = 4

- =
A la derecha contando a partir del nGmero 6, los valores de la posicion 3 y 4, ambos

corresponden a siete. Encontramos el valor de la mediana

7+7 14 .
M, = - =7 7; por tanto, el valor de la medianaes M, =7

El valor de la mediana del grupo de datos de la izquierda corresponderé al primer

cuartil y del grupo de la derecha al tercer cuartil, de aqui que:

Q1=4:Q2=55yQ3=7
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Gréaficamente

Q3

Q1 Q:
M\j 717 8,9

Con la préctica el proceso para encontrar la posicién de los cuartiles y calcular su
valor se puede readlizar con mucha facilidad y rapidez después haber ordenado los
datos. Solo es necesario contar el nUmero de datos y recordar que el valor de la

mediana corresponde al dato del medio.

Guia de autoestudio

La asistencia de los estudiantes varones de un aula de clases 18 encuentros es Ia
siguiente: 20,16, 16,19, 17,14, 14,18, 20,17,10, 11,12, 13,19, 20. Encuentre Q1, Q; Y Q3

La distancia en kildmetros que recorren guince estudiantes para asistir a los
encuentros presenciales son las siguientes: 9,8,2,8,1,9,5,2,6,3,3,4,4,4,5. Encuentre
Q::Q2Y Q3.




Encuentro15y 16:

- Varianza
- Desviacién tipica o estandar,

- Coeficiente de variacion

Estimados estudiantes, este contenido lo estudiaremos en dos encuentros, las
medidas de posicion y dispersion para datos no agrupados, en la solucidn de

situaciones en diferentes contextos.

A continuacion, se te presenta informacién relacionada al contenido en estudio para

gue la lea y analice cada uno de los ejemplos desarrollados
a) Medidas de dispersién

Las medidas de dispersion nos permiten conocer cudnto se alejan o se agrupan los

datos respecto a un valor central, como la media.

De manera que las medidas de dispersidon nos dicen si los valores estdn muy
concentrados cerca de la media o si, por el contrario, estdn muy dispersos. Cuanto

mayor es la dispersién, mds diferentes son los valores entre si.
b) varianza
La varianza es una medida de dispersion

Supongamos gque cotizamos los precios de un litro de aceite en diferentes puntos del
mercado, si todos los vendedores tienen precios similares, entonces la dispersidn de

los mismos con respecto a su promedio es pequenaq, pero los precios son altos en un
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lugar y bajos en otros la dispersion de precios es grande, el valor de la varianza es

alto.

Matemadticamente, se calcula como la media de los cuadrados de las desviaciones
respecto a la media del conjunto. Cuando los datos proceden de una muestrq, pard

calcularla se utiliza la férmula.

(=024 (=) 2+ (03— X0) 2 4+ (x— %) 2
- n—-1

SZ
Cuando los datos proceden de una muestra, para calcularla se utiliza la férmula.

(=124 (%) 2+ (03— %) % 4+ (0 — %)
n

Donde. S%: varianza;  x,: valor de los datos; x: Media aritmética; n: nimero de

SZ

datos

las unidades en las que se expresa la varianza estdn elevadas al cuadrado. Por
ejemplo, si estamos midiendo en cordobas, la varianza se expresa en cordobas al
cuadrado.

Al redlizar el cdlculo, las diferencias entre cada dato y la media se elevan al
cuadrado para que los resultados sean siempre positivos, como se guiere calcular
el promedio de las diferencias se necesita conocer el valor absoluto de cada

diferencia y poder sumarlos.

Ejercicio:

Un grupo de amigos miden la altura de sus perros hasta los hombros (en

centimetros), encontrando los siguientes valores:



60 cm, 47 cm, 17 cm, 43 cmy 30 cm.

Calcule la varianza.

solucion:

Calcular el valor de la media aritmética
60+47+17+43+30 — 197

X = - — = 394 la estatura media de los perros es 39,4 cm

Cdlculo de la varianza

En este caso, vamos a considerar gque se estd midiendo la estatura de la poblacién
(perros de ciertos amigos) y no la de una muestra puesto que el ejercicio no

menciona que se pretende inferir a otros perros.

(=) 2+ (02— %) 2+ (x3—%) 2+ + (0 — %) 2

Formula: S? =

n

Sustituyendcr §2 — (60—39,4)%2+(47-39,4)%+(17-39,4)%2+(43-39,4)%2+(30-39,4)?

5
_(20,6)2 + (7,6)* + (—22,4)? + (3,6)* + (-9,4)* _ 1085,2
a 5 -5
$? = 217,04; la varianza corresponde a 217,4 cm?

52

Ejercicio.

2. siete productos agricelas tuvieron mejor rendimiento durante la presente
cosecha con respecto a la cosecha del afo anterior, superando a estos en los
siguientes porcentajes: 6,5%, 4,4%, 3,8%, 6,9%, 8,0%, 58%, 51%. Calcule la
varianza muestral:

Solucién: calculando la media aritmética.

_ 6,5+4,4+3,8+6,9+8+5,8+5,1 40,5 " . . oy L —
X = - =—= 5,786; Media aritmética: x = 5,786

Cdlculo de la varianza

_ (6,5-5,876)2+(64,4—5,876)%+(3,8—5,876)2+(6,9—5,876)2+(8-5,876)2+(5,8—5,876)2+(5,5—5,876)2

52
7-1

12,988

52 = 2,165; lo varianza es igual a:  §% = 2,165 %?
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¢) Desviacién tipica
El manejo de los resultados elevados al cuadrado, muchas veces resulta un poco
tedioso, por lo cual se trabaja con la desviacién tipica ¢ desviacion estandar, que es
igual a:
s = VsZ donde S: desviacién tipica; $2: varianza
En el ejercicio “1” la varianza es de 217,4 cm?
Calculando la desviacion tipica, obtenemos
S =+/217,4 em? = 14,74; la desviacién estndar es de aproximadamente 14,74 cm

Podemos decir que a partir de la media aritmética x = 39,4 cm, sus estaturas varian

aproximadamente 14,74 cm hacia arriba y también hacia abagjo.
d) Coeficiente de variacién

El coeficiente de variacién es una medida de dispersion, nos ayuda a ver si los datos
estan muy sepdrados entre si 0 bastante agrupados con respecto a la media. Este
coeficiente es Util para comparar la variabilidad entre diferentes series de datos,
incluso si sus unidades de medida no son las mismas. Un coeficiente de variacion
bajo indica que los datos estdn mds uniformemente distribuidos alrededor del

promedio, mientras que un valor alto sefiala una mayor dispersion

El coeficiente de variacién se calcula dividiendo la desviacién tipica (S) entre el valor
absoluto de la media (x). Es una medida de tipo “relativa”, es decir expresa la
proporcion de la desviacion tipica con respecto a la media y por lo general se en
términos de porcentajes.

Formula:

S,

CcV = = donde CV: coeficiente de variacion




Ejercicio. Los estudiantes de décimo grado del centro educativo registran la

siguiente asistencia a los primeros 8 encuentros: 24, 23,17,19,21,18,16 y 22
Calcular el coeficiente de variacion de dicha poblacién

Solucion: Para calcular el coeficiente de variaciéon primero debemos conocer Ia

media aritmética de los datos y la desviacion tipica de los mismos.

Como ya sabemos cadlcular estos pardmetros solamente resumiremos dichos

cdlculos en una tabla. Calculamos previamente la media y determinamos que es

igual a 20.
x . (x-x (q-x)? 0
24 20 4 16 52=?=7,5 S=\/ﬁ§2,74
23 20 3 9
17 20 -3 9 CcV = 2’23)4 =~ 0,137 CV =13,7%
19 20 -1 1
21 20 1 1
18 20 -2 4
16 20 -4 16
22 20 2 4

Total 60




Guia de Aprendizaje de Matematicas 10mo Grado

Respuesta:

Podemos concluir que la asistencia a clase varia en una relacién de 0,137 con
respecto a la asistencia promedio. Multiplicando por 100 la respuesta anterior,
tambien podemos decir que la asistencia de los estudiantes a clases con respecto

al promedio, varia en un 13,7%
Guia de autoestudio

1- Halla la desviacion tipica de las temperaturas medias en grados centigrados
registradas durante un periodo de seis dias del pasado invierno: 27, 26, 32, 28,
33,34

2- Los estudiantes de séptimo grado del centro educativo registran la siguiente
asistencia a los primeros 8 encuentros: 45, 50, 48, 52, 51, 48, 47, 51. Encontrar
coeficiente de variacién de la asistencia a clases de estos estudiantes,
compararlo con el de los estudiantes de décimo grado y responder ¢cudl de

los dos grados varia menos en su asistencia a clases?
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